



Újabb gázárnövelést jelentett be az E.ON Románia

A különleges építkezésekre kivetett új adó miatt öt százalék körüli drágítás valószínű jövőre. Ez még hozzáadódik a gázár-liberalizálás által megkövetelt árnöveléshez.

A vállalat vezérigazgatója szerint az árak liberalizálásának üteme túl gyors a romániai piacra képest, és ezt leginkább a háztartási fogyasztók, illetve a kis- és középvállalkozások érzik meg. Emlékeztetett: idén július elsejétől majd nem megháromszorozódik a gáz ára a 2012-es díjszabáshoz képest.

Victor Ponta miniszterelnök kedden úgy nyilatkozott: Románia egyik prioritása, hogy a nagy fogyasztók továbbra is részesüljenek támogatásban, amely biztosítja számukra a nemzetközi versenyképességet. (Kolozsvári Rádió)

Elkezdtek a vásárlási utalványok kiosztását a megyeszékhelyen

A közelgő ünnepekre való tekintettel, mintegy 12 ezer nagybányai kisnyugdíjas és fogyatékkal élők számára jut hozzá ezekben a napokban egyenként 20 lej értékű vásárlási utalványhoz.

8 ezer, 700 lejnél kevesebb havi jövedelemmel rendelkező nyugdíjas és 4 ezer I. és II. fokozatba sorolt rokkantnyugdíjas jogosult utalványra.

Az utalványokat élelmiszer- és gyógyszervásárláshoz lehet felhasználni, a partner üzletek és gyógyszertárak névsorát az utalványt tartalmazó borítékkal egyben kapják kézhez a jogosultak.

Az illetékesek azt ígérik, húsvétig mindenkinek eljuttatják a 20 lejes utalványt tartalmazó borítékot. Azok a jogosultak, akik valamilyen oknál fogva nem kapják kézhez utalványukat, a Szociális Szakszolgálatnál érdeklődhetnek. (tamási)



Tavaszi hérics (Fotó: Deák László)

Áttörés a kisebbségvédelemben:

Az Európa Tanács elfogadta a nemzeti kisebbségek helyzetéről és jogairól szóló jelentést

Az Európa Tanács Parlamenti Közgyűlése keddi strasbourgi ülésén elfogadta Kalmár Ferenc András magyarországi néppárti (KDNP-s) országgyűlési képviselő jelentését a nemzeti kisebbségek európai helyzetéről és jogairól.

A jelentéstervezet összeállításában Korodi Attilával, az RMD Sz képviselőjével folytatott szoros együttműködést a magyarországi politikus, így az erdélyi magyar közösség kisebbségvédelmi törekvéseinek számos eleme bekerült a végleges jelentésbe.

„Áttörésnek tekintjük az Európa Tanács Parlamenti Közgyűlése által elfogadott jelentést a kisebbségvédelem terén, hiszen ez egy olyan jelentős dokumentum, amely az autonóm kisebbségek védelme érdekében konkrét javaslatokat fogalmaz meg, és kihangsúlyozza azokat a pozitív példákat, amelyeket a tagországoknak követniük kell. A Romániai Magyar Demokrata Szövetség szakembereinek a jelenléte az európai politikában meghozta gyümölcsét, ugyanakkor sikerült felmutatnunk egy példa nélküli együttműködést a magyarországi

politikai pártok képviselőivel a kisebbségvédelem terén” – hangsúlyozta Kelemen Hunor szövetségi elnök, miniszterelnök-helyettes.

A kedden elfogadott jelentés hangsúlyozza, hogy az Európa Tanács azon tagállamainak, amelyek ezt még nem tették meg, alá kell írniuk és ratifikálniuk kell a nemzeti kisebbségek védelméről szóló keretegyezményt, valamint a regionális és kisebbségi nyelvek európai chartáját. Az ET Parlamenti Közgyűlése ugyanakkor felszólítja a tagállamokat, hogy (folytatás a 2. oldalon)

Április 11. - A Magyar Költészet Napja

KÁNYÁDI SÁNDOR:

Dél keresztje alatt

az indián és a néger tüzet rakni éppúgy térdel mint a hargitán a pásztor számolni ujjain számol különbség ha van az égen itt a göncöl jön föl este fölöttük a dél keresztje

a poncsónak nincsen ujjá ritkán telik mégis újra rojtosul a rojtja rongya kigyérül akár a condra különbség ha van az égen itt a göncöl jön föl este fölöttük a dél keresztje

egy útmenti fogadóban talán még boldog is voltam rióból murrba tartón a gitárszót most is hallom más a dallam egy a nóta itt a göncöl jön föl este odalenn a dél keresztje

ó te istenáldott földrészem vagy - a szemem rád fölnezz érett banán az újhodad íve akár a sarlónak nézem hosszan vágyakozva ha feljön a göncöl este szívemen a dél keresztje

Bérletes eladás

A szatmárnémeti Harag György Társulat következő bérletes eladására április 15-én, 18.00 órai kezdettel kerül sor, a Városi Színházban. **Móricz Zsigmond: Rokonok** című regényének színpadra vitt változatát tekinthetik meg.

Tombola

A Pro Genius Egyesület tombolajegyeket bocsát ki DUDÁS GYULA egyik festményének kisorsolására.

Dudás Gyula városunk itthon és külföldön ismert és elismert festőművésze, a nagybányai festőiskola hagyományainak hűtője, az ápolásáért 2012-ben a Magyar Köztársasági Érdemrend Lovagkeresztjével tüntették ki.

A sorsolásra kerülő festmény címe Híd utca a református templommal, mérete 84x60 cm, felbecsült értéke 2000 lej. Az alkotást a Bányavidéki Új Szó anyagi támogatására ajánlotta fel a művész. Ezúton is köszönjük!

Tombolajegyek 10 lejes áron a szerkesztőségben és a Teleki Magyar Házban kaphatók. Amikor a 200 lejű jegy gazdára talált, nyilvánosan sorsolunk, és valaki a festmény boldog tulajdonosa lesz.

Több tombolajegy = nagyobb esély!



ELADÓ

a Bányavidéki Új Szó

Máramaros megyei magyar hetilap

Felszerelt szerkesztőasztal, nyomda, lap- és könyvkiadási engedély, kiépített lapterjesztési hálózat, elnyitott székfoglaló.

Vállalkozók, magánbefektetők, egyesületek, politikai alakulatok érdeklődésére számítunk az újság továbbmunkáztatása érdekében.

RÉSZLETEK A SZERKESZTŐSÉGBEN.

Egyházi hírek

* A fels bányai római katolikus Nagyboldogasszony Plébániatemplomban szombaton kerül sor az id sek szent-ségének kiszolgáltatására, melyre minden 60. életévét betöltött kedves hívet nagy szeretettel várunk. Ugyanitt lelki gyakorlat lesz csütörtökön, pénteken és szombaton.

* A Nagybánya-újvárosi Református Egyházközség b 1 kísértük utolsó útjára *Kocog Mózes* testvérünket, akit 81 évesen szőlített magához az Úr. Nyugodjon békében!

* Ugyanitt Bujó Oleg és Nohel Noémi tartotta keresztvív alá Dobai Krisztián Ferenc és Moldován Kinga kisfiát, aki a kereszttségben *Dominik Ferenc* nevet kapta.

* A Nagybánya-újvárosi református templomban virágvasárnap kerül sor az ünnepélyes konfirmációi istentiszteletre, amely keretén belül több nagybányai ifjú fogja meg-er síteni hitét.

* Ugyanitt minden délel tt 9 órától és délután 17 órától b nbánati istentisztelet lesz, nagypénteken délután 17 órától úrvacsoraosztással.

* A Nagybánya-óvárosi Református Egyházközségben a kereszttség sakramentumában részesült *Sepsi János Konrád*, *Sepsi Attila* és a *Fröhlich Melanie* kisfia, akit *Elif Kochkirlioglu* és *Lars Daniele Kaschuge* tartott keresztvív alá.

* Múlt héten került sor az *Énekl Ifjúság - Kodály Zoltán szellemében* VII. gyermekkari találkozóra, amely az óvárosi református templomban volt megtartva.

* Április 27-én, a vasárnapi istentisztelet után vonósnégyes hangversenyre várnak minden érdekl d t az óvárosi református templomba, ahol a *Proff cafe Strings* el adásában hallhatunk *J.S.Bach, A. Dvorak, J. Pachelbel, A. Vivaldi, S. Joplin, I. Albeniz* m veket.

* A fels bányai református templomban a kereszttség sakramentumában részesült március 9-én *Módis Márk*, *Módis András* Attila református apa és a *Gájer Rodika* római katolikus anya kisfia; ugyanitt keresztelték március 30-án Nagy Gábor Levente református apa és *Molnár Éva* Helga református anya kisfiát, aki a kereszttségben az *Erik* nevet kapta.

* Ugyaninnen helyezték örök nyugalomra *Kiss Sándorné született Baróti Jolán* asszonytestvérünket, akit 88 évesen szőlített magához az Úr, valamint *Bauer István* testvérünket, aki 60 évesen hunyt el. Nyugodjanak békében!

* A fels bányai református templomban a következő napokban b nbánati hét lesz, és a b nbánati istentiszteletek minden reggel 8 órakor és délután 17 órakor lesznek megtartva. Kivételet képez nagypéntek, amikor vasárnapi rendtartás szerint várják a híveket délel tt 10 órára istentiszteletre, déli 12 órára Passio-felolvasásra és délután 17 órára istentiszteletre. A továbbiakban húsvét els és másodnapján ünnepi istentisztelet lesz a vasárnapi rendtartás szerint, természetesen úrvacsoraosztással a húsvét hétf i szertartás keretén belül is.

* A nagybányai Evangélikus-Lutheránus Egyházközség virágvasárnap a megszokott órend szerint várja szeretettel híveit. Nagycsütörtökön délután 18 órától, nagypénteken is délután 18 órától, húsvét vasárnap délelött 10 órától lesz ünnepi istentisztelet úrvacsoraosztással, valamint húsvét hétf jén délelött 10 órától is ünnepi istentisztelet úrvacsoraosztással.

* Az Evangélikus-Lutheránus Egyházközség április 25-én, pénteken látja vendégül a *Proff Cafe Strings* vonósnégyes el adóit, akik *J.S.Bach, A. Dvorak, J. Pachelbel, A. Vivaldi, S. Joplin, I. Albeniz* rövid m -veib l adnak el egy kis íze-lít t. Az el adást rövid evangélikus vespera követi majd. Mindenkit nagy szeretettel várunk!

* A veresvízi Krisztus Király Plébánia templomból fáklás, gyertyás, családos keresztvív indul a Kereszthegyre, 2014. április 12., szombat este 19.30-i kezdettel. Mindenkit szeretettel várunk a szervez k!



A nagybányai katolikus Szentháromság plébánia hirdetései:

* Hétf n, április 14-én reggel 9 órától a templomunk húsvéti nagytakarítása lesz. Kérjük az áldozatkész hívek segítségét.

* Hétf n, április 14-én Hitméllyít Találkozó a Scheffler Házban 17 órakor, a Ferencs Világi Rend vezetésével.

* Kedden, április 15-én elkezdjük a Szent Antal nagy kilencedet. Kilenc héten keresztül, minden kedden este 7 órakor szentmisét és szentbeszédet tartunk.

A SZENT HÁROM NAP LITURGIKUS PROGRAMJA:

NAGYCSÜTÖRTÖK: 19.00 óra – Szentmise az Utolsó Vacsora emlékére; 23.00 óra – Szentségimádás, emlékeztető Jézus Olajfák hegyi szenvedésére

NAGYPÉNTEK – 11.00 óra – Keresztvív; 19.00 óra – Nagypénteki szertartás (Passió, Kereszthódolat, áldoztatás)

NAGYSZOMBAT – 11.00 óra – Szentségkítétel, egész napos szentségimádás; 20.00 óra – Feltámadási szertartás, ételszentelés. A munkálatokra való tekintettel, idén a körmenet elmarad.

A Szent Három Napban, minden szertartás el tt egy órával győntatunk.

HÚSVÉTVASÁRNAP – 7.00 óra – Szentmise és ételszentelés; 8.00 óra – Szentmise és ételszentelés; 10.00 óra – Ünnepi szentmise; 11.30 óra – Szentmise; 19.00 óra – Szentmise

Arra kérjük a kedves híveket, hogy az ételszentelést inkább nagyszombat este vagy húsvétvasárnap reggel 7 órakor oldják meg, mert a 8 órai szentmise után a szomszédos ortodox plébánia is szentel ételt. Helyszín: templom és iskolaudvar.

HÚSVÉTHÉTF – 8.00 óra – Szentmise; 10.00 óra – Szentmise; 19.00 óra – Szentmise. A 11.30-as szentmise elmarad. Megkérjük a kedves híveket, hogy szerda este 19.00 óráig a szentsír díszítésére hozzanak virágot.

Bunda Csilla Annamária

Áttörés a kisebbségvédelemben

(folytatás az els oldalról) mozdítsák el a hagyományos nemzeti kisebbségek által lakott területen beszélt nyelv hivatalos használatát.

„Az RMDSz az alkotmánymódosítási folyamat alatt már konkrét lépéseket tett annak érdekében, hogy regionális szinten a magyar nyelvet elismertesse, mint hivatalos nyelvet, mert úgy gondoljuk, hogy a román állampolgároknak ezzel nem csorbul semmilyen joga, hanem csupán azt a valóságot ismernék el, hogy a magyarság itt nemcsak shonos kisebbség, de értéktel, értékalkotó és mindenféle szempontból ugyanolyan joggal bíró emberek, adófizet polgárok, mint a románok. Az Európa Tanács által elfogadott jelentés meger síti a Szövetség tárgyalási pozícióját ilyen szempontból” – emlékeztetett az RMDSz elnöke.

A kedden elfogadott jelentés másik sarkalatos pontja megfogalmazza a kisebbségek kollektív védelmének az igényét – nem csupán a kisebbségekhez tartozó egyének védelmének az igényét. Vagyis az elfogadott szöveg a területi önkormányzatiság er sítésére ösztönzi

az európai államokat. Ilyen szempontból is követend példaként említi a dél-tiroli autonómiamodell, illetve a finnországi svéd kisebbségvédelmi hálózatát.

„Az RMDSz autonómiatervezete éppen a dél-tiroli modellt alkalmazta kiindulási pontként. Szoros kapcsolatot tartunk fenn a Dél-Tiroli Néppárttal, és nagyon sokmindenben a segítségünkre voltak. Az olaszországi régióban tett látogatásaink alkalmával azt láttuk, hogy Dél-Tirol Olaszország egyik legfejlettebb régiója, és bebizonyította azt, hogy nem az állam ellen, és nem a többségi lakosság ellen van a területi autonómia” – nyomatékosította Kelemen Humor. Hozzátette, *Kalmár Ferenc András*, a KDNP országgy lési képvisel je létrehozta azt az európai többséget, amely nyomán az Európa Tanácsban elfogadták a kisebbségvédelmi jelentést.

Az Európa Tanács Parlamenti Közgy lése szerint politikai prioritásként kell kezelni a nemzeti kisebbségek jogvédelmét, mert a kisebbségvédelem a konfliktusok megelőzésének egyik eszköze. (*rmdsz.ro*)

Dr. Bónis István parlamenti képvisel irodáinak m kódési programja:

Máramarosziget:

- RMDSz-székház, minden hónap els péntekén 12-14 óra között;

Nagybánya:

- RMDSz-székház, minden hónap második, harmadik és negyedik péntekén 10-12 óra között; - **Teleki Magyar Ház**, minden hónap második, harmadik és negyedik péntekén 12-14 óra között. A parlamenti képvisel telefonszáma: 0726200756.



A nagybányai állatment egyesület az állatbarátok segítségét kéri a menhely felújításához. Faanyagra, törtött, de még felhasználható raklapokra, dróthálóra volna nagy szükség.



És természetesen mindenkit szeretettel várunk, aki oltott, ivartalanított, barátságos kutyát szeretne örökbefogadni!

Tel. 0771 747 534

Köszönik szépen - 90 vidám, kóbor eb

MMG Kft.
Hera u. 10. sz., tel. 0262/218021, 218072, 0720530066.
e-mail: mmgbaiamare@yahoo.com

TERVEZ ÉS KIVITELEZ:

- Gáz, fűtés és vízszelvényi rendszereket.
- Vízellátási és szennyvízelvezető rendszereket.

GYÁRT ÉS FORGALMAZ:

- Polietilén-acél Alumínium elemek, gáz, víz és szennyvízelvezető hálózatoknak.
- Tipizált polietilén gázvezetékcsatlakozók - RISER
- MMG típusú gázszabályzó - mérő állomások, kistűgyújtó használata.
- KHS típusú gázszabályzó, 10-200 köbméter közötti szabálytartományokkal
- GÁZGÉP típusú, kompakt gázszabályzó - mérő állomások, nagyfolyású használata.
- PAKOTE típusú, földgázzal működő, vüri és fűtési sugárzó hőszabályzó.

Új Szó
Bányavidéki
Kiadja a GENIUS Kft. Nagybánya

Igazgató: Soltz Anna
Főszerkesztő: Szilveszter Mária

Főmunkatársak: Dávid Lajos, Deák László, Simori Sándor, Tamási Attila

Számítógépes tördelés: Deák László, Dávid Lajos, Tamási Attila

Nyomdai kivitelezés: Bauer Artúr, Szabó Angéla

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
430143 Nagybánya
Báii u. 3. sz.
Tel/fax. 00(40)262-218.204
www.nagybanya.ro/uj_szo.php
e-mail: banyavidelkijso@gmail.com

RMDSZ Kisebbségi Szövetség
TÁMOGATÓ AZ RMDSZ ÉS A KOMMUNITÁS ALÁRTÁNYAI

BETHLEN GÁBOR Alap

Előfizetés a postahivatalokban és a lapkézbesítőknél - 40020 - Kéziratokat nem örzünk meg és nem küldünk vissza. Az aláírt cikkek mondanivalója nem feltétlenül egyezik a szerkesztőség véleményével, és a szerző viseli értük a felelősséget. A szerkesztőség fenntartja az írásk szellemét és tartalmát nem érintő rövidítések jogát. - ISSN 1221-0056 -

Készült a GENIUS Nyomdában



Nemzetközi Kórusverseny Nagybányán

A „Liviu Borlan” Nemzetközi Kórusverseny Fesztivált 2014. szeptember 11. és 14. között rendezik meg amatőr vegyeskarok számára. A **jelentkezéseket 2014. április 30-ig fogadják el.**

A részleteket, illetve a nevezési feltételeket a múlt heti lapszámban közöltük, valamint a <http://festivalborlan.ro/regulament2014.php?lang=en> oldalon találhatják.

Gyöngyszemek

- Azt mondja a szomszédasszony, az a rihe rongy, hogy én egy nagy hazug vagyok, pedig életemben még soha nem hazudtam senkinek. Édesanyám még kis koromban megtanított arra, hogy hazudni csúnya dolog - mondta felindultan Nagyné Kisnének.

- Drágám, akkor ez volt az első, ugye? - kérdezte Kisné, aki nagyon is jól ismerte barátnéját.

Szép öregkort ért meg, vélekednek nem egyszer az öregekről. Szép ifjúságról tudok, hogy mi a szépsége az öregkorban, még nem tapasztaltam. Talán a jó nyugdíj, unokák, és egy fiatal feleség.

Nagy zseni ez a költő, szinte az ujjából szopja ki a verseket, hallottam ezt a dicsérő véleményt az egyik fiatal költőnkől. Aha, most már értem, miért szopja minden kisgyerek az ujját. Zseni akar lenni.

Vicsai György

Identitások

Nyolcadik alkalommal rendeznek kiállítást kortárs nagybányai művészek, „Identitások” címmel.

Idén a Gold Plaza Galériájában nyílt a tárlat, április 10-én, azaz tegnap, 18 órakor. A 2014-es tematika a társadalmi bizonytalanság és a félelem.

Kiállítók: Gyri Csaba (Nagybánya) - egyben a kiállítás kurátora -, Mihai Ciplea (Nagybánya), Ioan Sbârciu (Kolozsvár).

A kiállítás május 10-ig látogatható.

CIPLEA
GYŐRI
SBÂRCIU

REPERE CONTEMPORANE

Kedden indult a roncsautóprogram

Tizedik alkalommal indította hivatalosan útnak a roncsautóprogramot a környezetvédelmi minisztérium. A programmal segítséget nyújtanak az embereknek, hogy lecseréljék régi autójukat, és ezzel hozzájáruljanak a környezet- és légszennyezés csökkentéséhez.

A magánszemélyek április 8-tól, keddtől, kereshetik fel a gépkocsiforgalmazókat, hogy kiválasszathassák a számukra legmegfelelőbb új autót, azt követően pedig leadhatják nyolcévesnél régebbi gépkocsijukat.

Idén összesen 20 ezer elektronikus értékjegyet biztosít a környezetvédelmi minisztérium, ebből 17 ezret pedig cégeknek és közintézményeknek. A cégek és közintézmények

számára a roncsautóprogram április 20-án veszi kezdetét. Egy elektronikus értékjegy (voucher) értéke 6500 lej, a program keretösszege pedig 119 ezer lej.

Újdonság, hogy idén már a nyolc éves autót is le lehet cserélni, míg korábban csak tíz évesnél régebbi járműveket lehetett.

Ugyancsak újítás, hogy az értékjegyeket idén nem osztják szét a megyék között aszerint, hogy az adott megyékben mennyi régi járművet tartanak nyilván, az elektronikus értékjegyeket egyenesen a központi adatbázisból kapják meg a kedvezményezettek, így csak a jelentkezési sorrend számít.

A jogi és magánszemélyeknek az autókészletnél kell leadniuk a járműveket, és ugyanott kell kérniük az értékjegyeket is. Ugyanakkor arra is lehet segítség nyílik, hogy a saját régi autójukért kapott értékjegyet másnak adják át gépkocsivásárlásra az érintettek. (marosvasarhelyi.info)

A Híd utcai iskoláért

Tisztelt Nagybányaiak! Kedves Barátaink!

A nagybányai magyar nyelv közoktatás másfél évtized után ismét **gyökeres fordulat és lehetőségek álltak elő.** Mint arról korábbi híradásainkban is szóltunk, a Nagybánya-óvárosi Református Egyházközség, Nagybánya Önkormányzata és a Németh László Elméleti Líceum, együtt gondolkodva közönségünk ügye iránt érzékeny, nemes lelkű nagybányai magyarokkal arra az elhatározásra jutott, hogy tovább szervezi városunkban a magyar nyelv oktatást és nevelést szolgáló intézményhálózatot.

Nagybányán jelenleg három intézményben folyik magyar nyelv általános és középiskolai oktatás: a Nicolae Iorga vegyes tannyelvű iskolában (I-VIII. osztály), a Petre Dulfu Általános Iskolában (I-IV. osztály, román tannyelvű csoportokkal vegyesen), valamint a Németh László Elméleti Líceumban (V-XII., tisztán magyar tannyelvű osztályok).

Meglátásunk szerint mivel a „tudati képzés” az I-VIII. osztályos korcsoportokban történik, s mivel az anyanyelvi oktatás körülményei, a szülői preferenciák, valamint a demográfiai jellemzők az elmúlt években megváltoztak, szükségessé vált még egy **0-VIII. osztályos tagozat kialakítása** a Nicolae Iorga Általános Iskola I-VIII. osztálya mellett. Első lépésként a Református Egyházközség által nemrég visszakapott iskolaépületbe tervezzük **összevonni a Petre Dulfu Általános Iskola magyar 0-IV. osztályát, mint a Németh László Elméleti Líceum alsó tagozatát, valamint olyan óvodás és napközi magyar csoportokat, amelyek**

jelenleg a város különböző pontjain, vegyes tannyelvű óvodákba vannak elhelyezve.

Az Egyházközség és a Líceum között az Önkormányzat beleegyezésével létrejött ingyenes bérleti szerződés értelmében, az intézmény – amely a református egyház Híd utcai épületében lel otthonra –, a **Németh László Elméleti Líceum alsó tagozataként** fogja működni. Az ingatlan a Református Egyházközség tulajdonában marad és mindaddig a magyar tannyelvű oktatást és nevelést szolgálja, ameddig erre szükség van.

Az épület külső javítása az elmúlt években részben megtörtént. A megkötött szerződés értelmében a hátralévő külső és belső javításokat Nagybánya Önkormányzata fogja finanszírozni és az épületet, illetve az intézményt mint a Németh László Elméleti Líceum alsó tagozatát fogja működtetni.

Az Egyházközségre hárulnak viszont azok a feladatok, amelyeket a jelenlegi törvények értelmében az Önkormányzat nem tud finanszírozni, beruházásokat ugyanis nem eszközölhet olyan épületeknél, amelyek nem az önkormányzat tulajdonát képezik. **Ilyenek a javítási tervek kifizetése és egy teljesen új fűtési rendszer kiépítése, kazánházzal együtt.**

A munkálatok költségvetése elkészült. Eszerint a javítási tervek elkészítése 11.000 EUR, a fűtési rendszer kiépítése 38.000 EUR kifizetését teszi szükségessé. **A teljes szükséglet tehát 49.000 EUR, amelynek törlesztése az Egyházközségre és Nagybánya magyarságára hárul.**



Ahhoz, hogy az intézmény a 2014-es tanév kezdetén működésképes legyen, szeptemberig el kell végeznünk a földszint és az emelet belső javítását, amely az általános belső építészeti munkákat, az épületgépészetet és az udvar rendbetételét is magába foglalja.

Az iskola beindítása elodázhatalan. Mivel azonban Egyházközségünket több más épület fenntartása is igénybe veszi, más támogatókat kell keresnünk. **Kérjük nagybányai magyar testvéreinket és a nagyvilágban élő nagybányai származású magyarokat, hogy támogassák az iskola ügyét!**

Újra megnyitjuk a Román Kereskedelmi Bank (BCR) nagybányai fiókjában korábban az iskola érdekében elkülönített számlánkat, amelyen eddig 16.489 lej és 1.050 euró gyűlt össze, az alábbiak szerint:

- Valdman István és Bonyhai Nóra adománya: 2.000 lej
- Virágh Gábor adománya 300 lej
- Nemes József Antal és Nemes András adománya: 300 lej
- Iskolánkért és Gyermekeinkért Egyesület adománya: 13.900 lej
- Dobri Réka (Bruxelles) adománya: 50 EUR
- Tenger Iván (Budapest) adománya:

1.000 EUR

Dudás Gyula művész úr árvéreire ajánlott fel egy festményt, amelynek sorsáról a későbbiekben fogunk dönteni.

Számlaszámunk:

RO15RNCB0182126459850001 (RON)

RO85RNCB0182126459850002 (EUR)

Számla tulajdonosa: Parohia Reformata Baia Mare Ora ul Vechi.

Adószám (cod fiscal): 7875704.

Elérhetőségeink:

Bak László református lelkipásztor

Tel: 0040-726-70-20-25, vagy

0040-758-61-67-87

Email:

nagybanya.ovaros.ref@gmail.com

Jelen felhívásunk megjelenik a Banyavidéki Új Szóban, az Egyházközség honlapján (nagybanyaoref.ro), illetve a nagybanya.ro hírportálon.

Április 27-én délután 10 órától rövid istentisztelet után a Profcafe Strings Vonósnégyes tart jótékonysági koncertet a Nagybánya-óvárosi református templomban!

Elre is köszönjük mindenki támogatását!

Kányádi Sándor Ferenc papánál

Az olasz f városba vitte el verseit Kányádi Sándor, aki egyik m vét Ferenc papának is átadta. A Kossuth-díjas költ a költészet világnapja alkalmából érkezett Rómába, a Római Magyar Akadémia meghívására, hogy el adást tartson.

A neves erdélyi költ és író március 19-én, az általános pápai kihallgatáson személyesen is köszönthette Ferenc pápát. Átnyújtotta neki a *Dél keresztje alatt* c. kötetét, amelynek verseit angolra és spanyolra is lefordították, így a Szentatya anyanyelvén is elolvashatja a szül földjér l szóló verseket.

A kötet mindössze három példányban készült el Vincze László szentendrei papírmerít és könyvköt mester m helyében.

Sándor bácsi nagyon örült a papával való személyes találkozás lehet ségének, hiszen már megválasztása óta érezte: Ferenc pápa a szegények papája.

A Római Magyar Akadémián tizenkét európai költ társával verseikb l olvastak fel eredeti nyelven, kivétített olasz feliratozással.

Az Európai Unió Nemzetek Kulturális Intézetének Egyesülete szervezte költ i esten Kányádi mellett Karl Lubomirski (Ausztria), Jekatyerina Jozsifova (Bulgária), Sarah Zuhra Lukanic (Horvátország), Ulrike Draesner (Német-

ország), Tomaso Binga (Olaszország), Wojciech Bonowicz (Lengyelország), José Tolentino Mendonca (Portugália), Petr Borkovec (Cseh Köztársaság), Daniela Cr snaru (Románia), Katarína Kucbelová (Szlovákia), Dusan Sarotar (Szlovénia), Zingonia Zingone (Spanyolország) versei hangzottak el.

Kányádi Sándor a Szent Péter téren tartott szerdai audiencián is részt vett, és átnyújtotta a *Dél keresztje alatt* cím versének spanyol fordítását az egyházf nek. (Ezzel a verssel emlékezünk meg az els oldalon április 11-re, azaz a Magyar Költészet Napjára. - szerk. megj.) A költ err l a Római Magyar Akadémián a helyi magyar közösséggel tartott találkozásán számolt be. A beszélgetést Cinzia Franchi, a padovai egyetem magyar irodalomtanára vezette.

Kányádi kötetlenül beszélt Erdélyr l, irodalomról, verseir l. Többek között elmesélte, hogy az egyik erdélyi kis faluban sírt emeltek *Pet fi Sándor*-nak arra hivatkozva, hogy „ilyen nagy költ nek mindenhol lehet sírja”, ahogyan az ókorban görög földön Homé-



Kányádi Sándor Benedek Elek kútjánál Budapesten. (Fotó: Dávid Lajos)

rosszal is történt.

Ugyanakkor a Vatikáni Rádióknak adott interjújában Kányádi Sándor egybek mellett azt mondta: „Csak a jóhiszem kételkedés viszi el bbre a világot”.

(A 3szek.ro és a

Vatikáni Rádió anyagai nyomán)

Homokszemcsék a szemben

1.) A brassói ROMAN gyárból az utolsó típusra fejlesztett autóbuszok az arab országokban lettek piacra. Nekünk nem tetszik, mert hazai gyártmány. Sajnos így vagyunk lassan mindennel, pedig ha jobban hozzáállnánk, nem lebe-

csülend árucikkeink védelmében, leköörnénk nem egy esetben azokat a külföldi csicsás, márkás cuccokat is.

2.) „Zsírosabb” bukszajú göréink eltitkolt jövedelmeiket a nagyvilágban olyan helyekre mentették titoktartás vé-

gett, mint Gibraltár, Andorra vagy Bermuda. Az utóbbi helyen valóban eltűnethetik pénzeszköjüket, s t, hazai vész helyzet esetén a Bermuda-háromszögben még nyomtalanul el is t nhetnek.

3.) Még mondják egyesek, hogy lusta népség lakik errefelé, pedig honfitársaink között vannak olyanok, akiknek a munkatempója felér a *Forma 1* kerékcserél ivel. Példa rá az, amikor a télen az egyik olténiai településen, míg a ment kocsi személyzete a házban volt a betegnél, addig az üzemanyagot leszívták valakik a rohamkocsi tartályából. Hogy az UFÓ-k nem, az biztos.

4.) A „konstancai szultán”, *Radu Mazre* a télen, míg városa hó alatt „nyögött”, addig felsége Svájcban sielt. Na és, felelte, egy kis szórakozás nekem is kell. Szerintem a síleceket nyugodtan szeretett városában is felkőthette volna azokban a napokban.



Háború lesz

Az egy hónappal korábban beindult természet az 1944-es esztendő re emlékeztet. Akkor is hatalmas, gazdag, b természettel mentett meg sokunkat Isten, mert ígérete szerint az emberiséget nem engedi még egyszer elpusztulni az özönvíz óta. Még emlékszem az akkori betakarításra. Kukoricából annyi termett, hogy 2 göré, 3 padlás (parókia, református iskola és pince) megtelt.

Jött a front, és édesapánknak tábori lelkeszként vissza kellett vonulnia, mert a hadsereg kötelékébe tartozott.

1944. október 14-én jött a hír, hogy az oroszok nagyon gyorsan törnek el re, a n ket meggyalázzák, a férfiakat kényszermunkára viszik. Szüleim 7 gyermekkel mihez kezdenek? A Magyarlapon állomásozó hadseregpárancsnok kiutalt számunkra egy teherautót, amelyre felpakoltunk, a tetejére a 7 gyermeket, és elindultunk. A nagy kaland 5 hónapig tartott, s ezalatt mindenünk l ki- és megfosztottak. Visszaérteztünk a nagy semmibe. Istenem, mi lesz velünk? - bústunk, de édesanyám er s hite bátorított: Ne féljete! 1946-ban megszületett a 8. gyermek, és mind feln ttünk, mert hitünk megtartott.

Ma talán még er sebb hitre van és lesz szükség. Só, petróleum, gyufa legyen.

Szilágyi Béla

5.) A télnél maradvá, hír a televíziós csatornák csillagrendszeréb l: „9 millió eurót fizettek ki hazánkban hótakarításra, oda, ahol nincs is út”. Ej, de fordított helyzet. Ennyi pénzért sok utat lehetett volna tavasszal tatarozni, ha id ben jobban odafigyelnek. Vagy bizonyos pénzeszegeket csak így lehet más útra téríteni?

6.) A királyok hazája vagyunk. Vanak cigánykirályaink, manele-királyaink, autópálya- és aszfaltkirályaink stb. Ez valóban királyi dolog, mert az 1990-es években királyt látni egyeseknek felért a végveszéllyel, mert azonnal pártvezéri, országelnöki széket ingadozni érezte.

Vicsai György

A piac nemcsak adás-vétel helye

Fels bányának Nagy Lajos király a XIV. században adományozott vásártartási jogot. A vásárt általában hétf n vagy szombaton tartották. Fels bányán és a többi magyar kisvárosban a f teret még a múlt század elején is sokan piacnak nevezték.

A XVII-XVIII. században a katolikus templom körül, majd a templom déli oldala el tt, a szök kútnál, az országút, a járda mentén kínálták portékáikat a kofák és a mesteremberek. A piacot a múlt században a városházától délre, a Zazar partja melletti területre helyezték át.

Ebben az évben, egy enyhe, április eleji hétvégén körülbelül egy órát töltöttem városunk heti piacán. Régebben már messzír l szekerek zörgését hallottam, napjainkban azonban a székézőrgést autók motorjának a zúgása váltotta fel.

A piacon a sokszín nyüzsgésben, a jellegzetes piaci lármában zöldell salátában, sóskában, hagymában, pirosló retekben, múlt évi mosolygó almában gyönyörködtem.

Azt tapasztaltam, hogy a heti piac napjainkban is nemcsak adás-vételnek, hanem rokonok, barátok, ismer sők találkozásának, szórakozásnak, „pletykafészkeknek” a helye.

Vernóczi Erzsike azért is szívesen jár a piacra,

mert Editke, a kedvenc kofája figyelmesen kiszolgálja, és soha nem csapta be.

- Editke mindig megkérdi t lem, hogy vagyok, férjem, gyermekeim állapotáról is kérdez engem. Úgy érzem, hogy barátim kké váltunk - mondta nekem régi kedves ismer söm.

Az általam megkérdezettek elégedettek a termékek min ségével és árával. Kozma Julianna és Brezovszki György 1 köteg zöld hagymát 1 lejért, 1 köteg piros retek szintén 1 lejért, Matkó Mária pedig 1 kiló káposztát 2 lejért és 1 kiló fekete retek pedig 2,5 lejért vásárolt.

Kovács Géza Juliannával, a feleségével 55 éve együtt járnak a piacra. Már nagyon hosszú ideje ugyanattól a kofától vásárolják a szükséges zöldséget és gyümölcsöt.

2004 októberében a „kótai” Tar Katáról írtam egy cikket. A fels bányaiak „kótaiaknak” nevezték el a piacunkon hétvégén rendszeresen árusító koltói s termel ket. Kata néni több mint ötven éven át árusított piacunkon. Körülbelül fél évszázaddal ezel tt zord id ben gyalog ment Nagybányára, majd onnan a „kávédarálónak” becézett g zmozdonnyal jutott el Fels bányára. A többi kofától megtudtam, hogy a 78 éves Kata néni még viszonylag egészségesen jár-

kál, és lelki szemei el tt gyakran megjelenik az a pult, amelynél h séges vev tt, például Weisz Zsuzsát, Kiss Ferit és feleségét és a Slézinger családot szívb l jöv mosollyal szolgálta ki.

- Hova t ntek a régi szép id k, amikor sorban álltak a pultunk el tt, kérdik felsőhajtva a fejkend s kofák.

Sok nyugdíjas, munkanélküli, alacsony jövedelm alkalmazott sovány pénztárcája nem engedi meg, hogy megvásárolják mindazt, amit szemük-szájuk kíván.

Szaszárán Judit, akinek a férje fels bányai, 30 éve Katalinból hozza termékeit városunkba. Azon az április eleji piaci napon elégedett volt, mert kevés zöldségét kellett visszashállítania falujába.

Tar Erzsébet, aki 24 éve reggel hat órakor, nyáron pedig korábban indul a piacra, keveset árult, de ezután is minden hétvégén már nem stráfszekérrel, hanem autóval szállítja termékeit a piacunkra.

A 76 éves Incze Margit, aki félévszázada ugyanannál a pultnál árusít, szomorúan mutatja nekem vev kre váró zöldségeit. A szerény Margitka férje nemrég halt meg, fia pedig 30 éves korában gyógyíthatatlan betegségben hunyt el. Keresztjét türelmesen viselve addig fog árusítani piacunkon, amíg le nem veri a lábáról egy betegség.

Az általam megkérdezettek bíznak abban, hogy utódaik még a következ évszázadban is a fels bányai piacra fognak járni. (Boczor József)

Háló-klub Nagybanán – a beszédtanulásról

Ismét betévedtem a Háló-klubba. Igaz, nem véletlenül. Ezennel a nagybanányi Krisztus Király-templom Don Bosco Közösségi házában tartották, március 26-án.

A hirdetés látva csak annyit jegyeztem meg, hogy logopédus az előadó. Nevét nem jegyeztem meg, de az előadás címe kíváncsívá tett. Elérkezett az előadás napja, mivel ismertem a helyszínt, a Krisztus Király templomig nem jelentett gondot elmenni. Csak ott szembeesültem azzal a ténnyel, hogy nem tudom, hol kell bemenni a közösségi házába, igaz mostanában ritkábban járok oda, és a közösségi ház is új. Szép számban gyűltünk össze, mintegy harmincanan voltunk. Voltak fiatal anyukák, akik gyerekeikkel együtt érkeztek.

Az előadó *Mazalik Éva* logopédus volt, előadásának címe pedig „Beszédproblémák gyermek- és felnőttkorban”. Előadásában kitért a beszédfejlődésre, születésünk pillanatától egészen fel-

nntkorig, öregkorig. Most tudtam meg, hogy az újszülött gyermek sírása is már a beszéd kezdete. Majd bemutatta a beszédfejlődési szakaszait, a giccselés-től a beszéd teljes kialakulásáig. A beszéd kialakulásában szerepe van az idegrendszernek, a hallásnak és legfőképpen a szeretetnek, a másik elfogadásának, a környezetnek. Az előadás során példaként mesélt néhány kirívó esetről, ami során azt emelte ki, hogy a szeretet, a gyengédség milyen csodákat tud tenni a gyermek beszédének fejlődésében. Napjainkban sokszor hallom, hogy a mai gyermekeknél nagyon gyakori a diszlexia, diszgráfia, diszkalkulia. Most megtudtam, hogy mindez tulajdonképpen valamilyen apró agykárosodásnak az eredménye.



Az előadást követően *Gál Rozália* a Szeretetszolgálat csoportjának vezetője mutatta be a főbb tevékenységi területeket az Állomás negyedi hajléktalanok, valamint a szegények felkarolása.

Nem utolsó sorban a jelenlévőkkel

közösen elhatároztuk, hogy május 1-jén kirándulni megyünk, ahova mindenkit szeretettel várunk.

Siklódi Olga bogozó,
Szent Józsefplébánia

ZINNER OLÁH ÁGNES:

A táltos (4.)

-folytatás az előző lapszámából-

Nagyon szép volt az idő, úgy tűnt, hogy aranyfényben ragyog az egész világ. Hangáék jól megfigyeltek minden elszuhanó épületet, amit tudtak, minden feliratot elolvastak, örültek a tiszta aszfaltos utaknak, a magyar feliratoknak.

- Szép ez az anyaország, az enyém is! Igen. Még akkor is, ha más nyelvek a papírjaink! - mondta ki Hanga hangosan, amit gondolt.

A sófő mosolygott:

- Igen, de most tegyétek magatokat, hogy mélyen alusszok, jön a határ, jobb lesz így.

Annyira szünetelt az alvást, hogy valóban elaludtak, jóval Bécs után ébredtek fel, már hegyek voltak körben és sötét. Miután benzint vett, a sófő félrehúzott, ültében hátra dőlte:

- Alszok egy órát - jelentette ki.

Hanga meg Andráskára pedig vették az útravalót, s leültek egy padra enni. Az éjszakát sok lámpa tette világossá, a rengeteg kocsi, ami éjjel is közlekedett, az árva teli hatalmas fényes kirkakat. Sokáig csendben voltak, lenyűgözötteket a sok újdonság.

- Honnan van egyeseknek ennyi világosságuk, fényük? - kérdezte Andráskára, de Hanga nem tudta a választ, hirtelen haragudni kezdett a mások fényére, vállat vont.

- Legyenek velem boldogok, nekem jobb lenne otthon, a kemence tűzénél kenyéret sütni... - sóhajtott, s csak azért nem sírt, hogy a szegény árva gyermeket ne keserítse...

Miután a sófő kipihente magát, indultak tovább. Mire a német határhoz értek, már reggeli világosságban pompáztak a hegyek. Hangának feltűnt, hogy minden sötétebb zöld, hidegebb, vizezsebb, hatalmasabb. Az emeletes falusi házak nagyon messze épültek egymás-

tól, kerítés sehol. Olyan tanyavilág. Itt laknak a friccek. Itt lesznek a biztonságban? Megrázkódott. Sójájtott. Napok óta egyre többet sóhajtott, és csak mentek, mentek..., de jó lenne már megérkezni. Hová? Akkor jött rá, hogy tulajdonképpen nincs is célja, csak mások segítségével, az anyósa pénzével utazik az idegenbe.

Egy mellékútra tértek, megint kanyarogtak keveset, végül megálltak egy tó mellett. A tiszta víz tópartján pad állt, körben virágok, bokrok, messzebb egy nagy ház. A sófő a padra tette Hanga hátizsákját:

- Itt várjatok, megyek szólni a háziaknak.

Alig ültek a padra, már futott feljűk egy nagy fekete kutya, elszörögött, de kevés szaglászás után helyet foglalt Andráskára mellett. Végül a legényke térdére tette fejét.

- A német kutyákkal már nincs baj, téged azok is szeretnek - mondta Hanga. - Drága kis táltosom..., de büszke lenne rád nagyapád! De hallgass a tudo-

mányoddal, mert itt is bajba kerülünk! Visszajött a sófő, de sietett is a kocsához, menet közben elhadarta:

- Baleset volt, az ember meghalt, a fiúk fekszik, egy év múlva jövök a fizetésért. Sziasztok!

Indított, ment, és megint ott maradtak a kipufogógázban. Hanga úgy érezte, hogy fejbe verték. Nem tudott még nyelni sem, de akkor megjelent az úton egy feljűk siető asszony, úgy nézett ki majdnem, mint az anyósa. Rövid, szőke haj, barátságos tekintet, eltevénytény, lábán gumicsizma. Már messzire nyújtotta a kezét, kezét fogott Hanga, meg is ölelte, közben beszélt, de akármint mondott is, nem értették. Magára mutatott:

- Helga, ich Helga.

Ezt már értették. Hanga is magára mutatott:

- Hanga, ich Hanga.

Kacagtak Helga, Hanga. Helga Hanga, ismételték egymás nevét. A H bet már közös volt bennük.

-folytatás a következő lapszámomban-

Péter Károly jegyzete:

si föld, si nyelv

A legnagyobb sikert akkor érték el, amikor a család beldomn lett, Bözsikébeld pedig doamn, azaz igazi úrn. Mindez egyik napról a másikra történt, ötvenöt évvel ezelőtt, miután felköltöztek Nagybanányra.

Mára már oda jutottak, hogy elfelejtették mi a puliszka: ma már mindenki ligat esznek, azt is csak nagy ritkán, mert közben paraszteleddel lenéztek lettek, igazi városiakok.

Ötvenhárom évvel ezelőtt még megkeresztelték gyerekeiket, de az unokájukat ma már botezálják: ha jól értetem, Róza lesz a neve.

Nemrég kapták vissza a szüleiktől a szakkal elvett földet. Most éppen inatubulalják, nem pedig telekkönyvezik, mint régen. Sokba kerül az utánajárás, panaszkodnak, de a si földet nem hagyják, renuncálni róla nem akarnak. Jól is teszik. És az si nyelvvel mi lesz? Arról lassan-lassan lemondanak?

Nőileg: bemutatták az első erdélyi női magazint

Bemutakozott a *Nőileg*, az első erdélyi magyar nyelvű női magazin. Az erdélyi nőkről szóló havilap tízezer példányban jelenik meg.



Hétfőn a kilenc megyében (Hargita, Kovászna, Maros, Kolozs, Szatmár, Temes, Bihar, Arad, Brassó) lesz kapható a magyar lapokat kínáló újságárusoknál.

Sebestyén Kinga, a *Nőileg* magazin felelős kiadója elmondta: megérett az idő arra, hogy Erdélyben egy olyan lap jelenjen meg, amely itthoni témákat, értékeket mutat be, dolgoz fel.

A független havilap szerkesztője tagjai közismert erdélyi újságírók. A teljesen saját, minőségi tartalommal jelentkező magazint Székelyudvarhelyen nyomtatják, kiadója a *Magazin Line Kft.*

A *Nőileg* hivatalos bemutatóját a székelyudvarhelyi *Gondozó Étteremben* tartották, ahol *Tóth Kati* és zenekara is fellépett. (közlemény)

Nagybananya.ro
városunk és környéke az interneten

www.nagybananya.ro

HUMOR-ZSÁK



A baromfiudvarba teljesítmény ösztönzést gazdasági szakember érkezik. A fickó összehívja a tyúkokat. Kinyitja a táskáját, és kivész belőle egy struccot.

Nem akarok kritizálni beneteket, de nem árt, ha látjátok, mire képes a külföldi konkurencia!

Egyszer olyan éhes voltam - meséli egy felfedező barátjának -, hogy megettem a papagájomat.

Milyen íze volt?

Mint a pulykáké, a vadlibaé vagy a bóbice. Az a papagáj bármit tudott utánozni.

A medve, a róka és a nyuszika kártyáznak az erdő szélén. Megszólal a medve:

Ha még egyszer észreveszem, hogy valaki csalni próbál, beverem a vörös pófáját!

Mikor peches a méh?

Ha allergiás a virágporra.

A kis béka elmegy a jósnőhöz.

A jósnő azt mondja:

Hamarosan találkozni fogsz egy nagyon szép lánnyal, aki majd mindent tudni akar rólad.

Valóban? És ugye egy partin fogunk találkozni? - kérdezi a béka.

Nem, biológia órán.

A medvecsaládnál összejövetel van. Az anyamedve megszólal:

Kisfiam, még be sem mutatkoztál a vendégeknek.

Bocs!

Fiatal tyúkokat árulnak a piacon. Valaki megkérdezi:

Eladja a kakast is?

Nem, a kakas nem eladó.

Akkor miért hozta ki a piacra?

Nélküle nem jöttek volna a tyúkok.

Az egér összeházasodik az elefánttal, de a nászéjszaka előtt közvetlenül az elefánt szívrohamban meghal. Mire az egér elkezd gyászolni:

Na, süsd meg, még nem is szeretkeztünk egy jót, most meg életem végéig áshatom a sírodat!



Cinkék ücsörögnek a faágon. A cinkéfiú kétségbeesve a párjának:

Higgy nekem, én nem vagyok n s! Ezt a gy r t a mádártani intézetben húzták rám.

Mikor van a tyúkon a legtöbb toll?

Amikor a kakas rajta van.

Mi a „müz-müz”?

Méhecske hátramenetben.

A tücsök és a hangya

Találkozik a tücsök és a hangya.

Hogy vagy, hangya? - kérdezi a tücsök.

Köszönöm! Dolgozom, gy jöttek, mert nemsokára itt a tél, és kell az ennivaló az én népes családomnak.

És te?

Egész jól. Csináltam néhány jó bizniszt, egész este muzsikálok a nyugatiaknak, most vettem belőle egy Ladát.

Nem lesz ennek jó vége - rázza a fejét a hangya. - Mi lesz, ha jön a tél?

Nemsokára újra találkozunk. A tücsök egy vadonatúj Mercedessel áll meg a gy jöttöget hangya el tt.

Hogy vagy?

Köszönöm. Gy jöttek télire. Hát te?

Van egy új Mercim, te-le vagyok csajokkal, elzenégetek. Most indulok egy nyugati turnéra.

És Párizsba is elmész?

El én..

Akkor, kérlek, keresd meg La Fontaine sírját, és a nevében köpd le...

A fókafiú udvarol a fókálny-nak, de az er sen kéreti magát.

Ez nem igaz! - dühöng a fókafiú. - Rajta vagyunk a kihalófélben lev állatok listáján, ez meg itt kéreti magát!

Egy hemjó megkérdezi a mamájától:

Any! Lejöttem a fáról. Most már én is ember vagyok?

Egy EU-disznó naplójából

Ma fél nyolckor keltem, akkor ébresztett a steril ruhában érkező gondozó, valamilyen Lajos. Felhúzta a rednyt és bekapcsolta a klímát, mert a termopán ablakon át is érezni a nap melegét. Megbökdöstem az orrommal, ebb l tudta, hogy be kell kapcsolnia a CD-lejátszót, amiben még estér l bent maradt a Rómeó és Júlia zenéjének nagyzenekari feldolgozása. Imádkok erre a zenére vakarózni.

Ezután Lajos behozta a zsúrkocsin a tápos zsákokat, és elém borított vagy 8 kilót, melléje pedig Pí-víz adott. Reggeli után egy kicsit led ltem, majd ebédre ébredtem. Lajos szagos mügé hozott be, ami mellé tejjel s rített vizet ittam. Lajos a Kärcher takarítógéppel kimosta az ólam alját, és habos szivaccsal lemosta habestem, és befűjt a kedvenc Azzaro parfümöm. Ezután a sarokból el vettem a lasztit, és egyérintem vagy másfél órát, utána a lelógó láncsal játszottam még egy kicsit. Vacsorára forrázott csalánt és f t kukoricát kaptam, valamint héjában f t krumplit. Este bekapcsoltam a DVD-t, és megnéztem a Futrinka utcát. Hogy milyen jó fej ez a Manócska, csak kár, hogy fekete-fehér volt a film, és monóban szólt.

Holnap megyünk valahova teherkocsival, valami olyasmit mondott Lajos, hogy jó, bizserget érzés lesz...



A kis csiga kéréli a mamáját:

Hadd szaladjak át az úttesten!

Most nem lehet! Két óra múlva jön a busz.

Szia, kígyó! Bocs, hogy múltkor csúfoltalak, amiért nincs lábad...

Semmi baj!

Biztos?

Persze!

Akkor kezet rá!

Egy meztelen és egy házától megfosztott éticsiga találkozik az országúton.

Mi az, haver, te is nudista lettél? - kérdezi a meztelen.

Á, dehogy, válófélben vagyok! - feleli a másik.

Kukacfiú a kukaclánynak:

Ha nem leszel a feleségem, egy csirke elé vetem magam!

Miért vannak olyan sokan a hangyák?

Mert még nem találtak fel olyan kicsi gumióvszert.



Két veréb beszélget a lóversenypálya mellett.

Mib l él maga?

Tudja, van itt egy szemfeldvállalkozásom.

A tehén nézi az arénában a bikát, majd ellágyultan így szól társaihoz:

Nézzétek, milyen intelligens! Csak a fejével dolgozik.



Teleki Napok 2014: „Aranyfészek, aranymadár”

Székely pajzanságok és egyéb cifra történetek

Sokan vannak ma, akik szívesen énekelnek színpadon népdalokat, de egyre kevesebben vannak, akik gyermekkortól természetes formában, a legnemesebb anyanyelvüként sajátították el azok sajátos kifejezőmódját. A bukovinai székely Sebestyén István e kevesek közül való. Rádadásul nem csak énekelni tud szépen az Andrásfalváról elszármazott, végül Kakasdra került bukovinai székelyek leszármazottja, hanem kiváló mesemondó is!

Pedig gyermekkorában az szülei generációjának nem sok örömben volt része. S hogy hogyan kerültek a székelyek Bukovinába és onnan a Dunántúlra? Úgy, hogy *Mária Terézia* uralkodása alatt az osztrákok er szakos határ-
rész szervezése ellen felszólaló szabad székelyek tiltakozását az osztrák katonaság vérengzéssel torolta meg. A székelyek a további vérengzés el l tömegével menekültek ki el bb Moldvába, majd Bukovinába, ahol letelepedtek, és öt új falut alapítottak.

B kétszáz év múlva a népesség egy részét a magyar állam az Al-Duna mellé telepítette, végleges Magyarországra telepítésükre pedig 1940-ben került sor. Alig telepedtek le azonban Bácskában, az új otthon helyszínét is elérte a második világháború, így onnan továbbküldték ket a Dunántúlra. Nem könnyen hagyták el saját javaikat, f leg pedig nehéz szívvel foglalták el a kitelepített németek, horvátok házeit. Mindezeket

politikailag nehéz, beszolgáltatásokkal terhes hazai viszonyok nehezítették. A nehéz id kön átsegítette ket hitük, tisztességük, a hagyományok tisztelete és az éneklés. Er t adtak a gyöngyszemek beill , dallamban, szövegben egyaránt veretes keservesek, az istenes énekek, a vidámságot sugalló kedves táncdallamok, a nehéz helyzetet sokféle önróniával megoldó, b séges humorral megáldott mesék, és egyéb történetek, melyeket *Sebestyén István* hagyomány iránti fogékonysága máig meg rzött. S bár valóban egyre fogy az id s generáció, amely még az eredeti bukovinai székely nyelvjárást, dallamvilágot, életformát és gondolkodásmódot hozta magával, *Sebestyén István* ma már tudatosan vállalja a hagyomány rzését, népdal, népmese, népi színjáték, viselet megismertetését és továbbadását.” (TMH)

Sebestyén István pajzán meséivel MÁJUS 10-én lép fel Nagybányán, az ideji Teleki Napok keretében!



Az 1848. március 15-i pesti eseményekrl, a sajtószabadság életbe léptetéséről és a független magyar kormány megalakulásáról szóló hírek, gyorspostán keresztül, március 21-én érkeztek Nagybányára. Másnap a városi tanács közgy lésén elhatározták, hogy ezen örvendetes hírek közzététele érdekében március 23-án a városban nyilvános gy lést tartanak, melyen most már a közteher-viselés elfogadásáról és a jobbágyi kötöttségek megszüntetéséről is értesítik a nagyszámú jelenlév t. Az ekkor 8020 f s város a közzétett híreket kit n lelkesedéssel fogadta. A városházára kit zték a nemzeti lobogót és az egész városban fényes ünnepséget rendeztek. A pesti ifjúság 12 pontos követelését magukénak vallották, Kossuth Lajost, érdemei elismeréseként a város díszpolgárává választották s

err l az országos f bb tisztségeket és közösségeket átiratban értesítették. A közbiztonság meg rzése érdekében a városban is megindul a magát el bb még polgár rségnek nevez nemzet rség szervezése...

BALOGH BÉLA:

1848-1849

NAGYBÁNYÁN

Okmányok az 1848/1849-es forradalom és szabadságharc nagybányai vonatkozásaihoz

MEGJELENIK hamarosan, a Teleki Társaság kiadásában,

AZ IDEJI TELEKI NAPOKRA!



Teleki Napok 2014: „Tudod, hogy nincs bocsánat”

HOBO József Attila estje NAGYBÁNYÁN

Május 9-én este Földes László Hobo lesz az ideji Teleki Napok vendége, aki hosszú évek óta sikeresen futó József Attila estjét adja el , melynek címe „Tudod, hogy nincs bocsánat.”

Földes László ezt az el adását 2005-ben mutatta be az Új Színházban. *Vidnyánszky Attila* rendezésében. *Hobo* így vall *József Attiláról*: „Verseit úgy olvasom, mint szent könyveket, és néha mint ha a saját gondolataimat látnám leírva.” A m sorban 34 vers hangzik el, melyek zenéjét *Hárs Viktor*, *Márta István* és *Nagy Szabolcs* szerezték. „Az el adásnak az a célja, hogy bevonja és továbbgondolkodásra készítse a néz t” – fogalmazta meg *Hobo*.

A magyar blues és a Hobo Blues

Band megalapítója több évtizede a magyar zenei élet egyik meghatározó ikonja. Gazdag életutat és nagy sikereket tudhat maga mögött. El adóestjein nagy költ k és m vészek m veinek sajátos megidézéssel varázsolja el közönségét. Mind a mai napig nagy siker *Villon-*, *Faludy-* és *József Attila*-estje, de szintén nagy elismerés övezi a *Vlagyimir Viszockijt* és a *Jim Morrisont* megidéz m sorát is.

2010-ben Fonogram Életm díjat kapott. (TMH)

TELEKI ÖSZTÖNDÍJ

Május 1-ig várjuk a felajánlásokat

Tizenkettedik alkalommal kerül kiosztásra 2014-ben a Teleki-ösztöndíj. Az elismerést 2003-ban nyújtottuk át el ször, tanulmányi eredményeik tekintetében és az iskolán kívüli közösségi szerepvállalásban is élenjáró IX-XII. osztályos diákoknak.

Az azóta folyamatosan m köd támogatási program anyagi háttérét – amelynek keretében a nagybányai és Nagybánya-környéki els (illetve el készít) osztályosok is rendszeres könyvajándékban részesültek – 2005-t l a nagybányai magyar közösség biztosítja. Vállalkozóknak, politikusoknak, önkormányzati tisztségvisel knek, magáncégeknek és egyház-

községeknek, neves és névtelen jóaköröknek köszönhet , hogy az elmúlt években minden tavasszal maradéktalanul átnyújthattuk az ösztöndíjakat, és minden februárban els osztályosaink is megkaphatták könyvajándékaikat.

Hogy idén is kioszthassuk a támogatást, továbbra is szükség van mindannyiunk segítségére. Kérjük, **legkés bb 2014. május 1-ig** jelezzék támogatási szándékukat és a felajánlott összeget személyesen, vagy a Ház telefonszámain. Az ösztöndíjak átadására az ideji Teleki Napok keretében, május 8-11. között kerül sor.

Segítsenek, hogy segíthessünk!

Pályázati kiírás 2014

A Teleki Magyar Ház Kuratóriuma esztend r l-esztend re ösztöndíjjal igyekszik felhívni a figyelmet a legkiválóbb nagybányai középiskolás diákokra. A kiemelt összeg egyszere tanulmányi-közéleti ösztöndíjat – a nagybányai magyar közösség támogatásának köszönhet en – ezúttal is olyan IX-XII. osztályos diákoknak kívánjuk átnyújtani, akik a 2013/2014-es tanév élenjáró diákjai voltak és **nem csak tanulmányi eredményeiket** illet en, hanem **az iskolán kívüli közösségi szerepvállalásaik tekintetében is példát mutattak.** Az ösztöndíj elnyerésére a nagybányai Németh László Gimnáziumban magyar nyelven tanuló diákok nyújthatnak be pályázatot.

Pályázati rlap beszerezhet a Teleki Magyar Házban, vagy letölthet a telekihaz.erdely.org honlapról. Az adatlapot a pályázó diák tölti ki és röviden az osztályf nök, valamint az iskola igazgatója is véleményezi. A pályázatokat a Ház irodájában kell leadni, **április 30., szerda este 20 óráig!**

Határid n túl érkező pályázatokat nem fogadhatunk el. (TMH)

INNEN ONNAN

Tíz százalékkal csökkent a koraszülések száma

A dohányzást korlátozó törvények bevezetése után 10 százalékkal csökkent a koraszülések és a súlyos gyermekkori asztmás rohamok száma - állapította meg egy nagyszabású nemzetközi kutatás. A kutatócsoport Észak-Amerikában és Európában készült 11 korábbi tanulmány adatait elemezte - idézte a BBC hírportálja a The Lancet brit orvosi hetilapban ismertetett kutatást. Ez az egyik első, nagyszabású munka, mely a dohányzásellenes törvények gyermeki egészségre gyakorolt hatásait vizsgálta. Az intézmények és nyilvános, közforgalmú helyek - munkahelyek, bárók, kávézók, éttermek - füstmentességét már korábban bizonyították, hogy védi a felnőtteket a passzív dohányzás veszélyeitől. Ebben a tanulmányban a skóti Edinburgh-i Egyetem, a holland Maastrichti Egyetem, a belga Hasselt Egyetem és az amerikai Harvard orvosi karának tudósai több mint 2,5 millió születést és csaknem 250 ezer, gyermekkori asztma miatti kórházi kezelés adatait vizsgálták meg. A dohányzás törvényi korlátozása óta a korukhoz képest nagyon kis súllyal született babák száma is öt százalékkal csökkent. A szerzők szerint lehetséges, hogy a füstmentesség a gyermekek egészségének további javulásához vezet. Egy korábbi tanulmány alapján a világon a gyermekek 40 százalékát veszélyezteti a rendszeres passzív dohányzás, amely 10 kimutatták, hogy légúti betegségeket okozhat, illetve asztmarohamot válthat ki náluk. Egy friss

KERESZT- REJTVÉNY

Moliere a házasságról

VÍZSZINTES: 1. "A házasságban, mint ..." (Molière). 13. Id mér szerkezet. 14. Szodoma "sorstársa". 15. Hiszen (nép.). 16. Pótmama. 18. Az utcára hajít. 19. Tüzet éleszt. 20. Ady Endre egyik álneve. 21. ... de Janeiro; brazil nagyváros. 23. Omszk folyója. 24. Haiti NOB-jele. 25. Egymás után mond. 27. Szigetlakó nép. 28. Tartályhajó. 30. Er rejlik benne. 31. A virág pártját alkotó levelek egyike. 33. ... kezekkel! (Gladstone). 34. Jerry társa. 35. Motorkerékpár-márka. 36. A kakas díszje. 38. Veremszélek! 40. Magyar kártyajáték. 43. Sakkjáték. 45. Bevitel! 47. Rakás. 49. Nézd, csak! 50. Akváriumban lubickol. 52. Kipling egyik kígyója. 54. Díszes épület. 56. Londoni képtár. 57. Uralkodik a király. 59. Lóer (röv.). 60. Rossz tanácsadó. 61. Évszak. 62. ... Derek; filmszínész. 63. Bálna. 64. Kicsinyít



európai kutatás arra is fényt derített, hogy a passzív dohányzás a gyermekeknek az artériák falának megvastagodásához vezet, ez pedig növeli a későbbi szívroham és az agyvérzés kockázatát. A kutatók szerint a gyermekek különösen érzékenyek a passzív dohányzásra, mert tüdejük és immunrendszerük még fejlődésben van. Jelenleg a világ lakosságának 16 százalékát óvják a dohányzást korlátozó törvények. (mti)

Megtalálták a Szent Grált - állítja két tudós

A spanyolországi Léonban, a Szent Izidor-bazilikában hosszú ideje látható díszes kehely a Szent Grál, amelyben a legendák szerint Jézus az utolsó vacsorán ivott és amelybe Arimathiai József felfogta a véré a keresztre feszítés után - állítja két tudós. Az ereklye körüli felhajtás miatt a székesegyház visszavonta kiállításáról a kupát. A kehely, amely a jeruzsálemi keresztény közösségek a 4-5. század óta úgy tartják, hogy az az utolsó vacsoráról származik, az 1050-es évek óta a Szent Izidor-bazilika és mítoszává vált az évszázadok folyamán - mondta Margarita Torres, a Léoni Egyetem középkori történelemmel foglalkozó tanára, a kutatás egyik résztvevője. Az arannyal és drágakövekkel díszített ereklyét a mindennapi életben úgy vélték, hogy Kasztília 1037 és 1065 közötti királyának, I. (Nagy) Ferdinándnak a lányáé, Urracáé volt. A kairói Azhar Egyetem könyvtárában 2011-ben felfedezett két pergamen, valamint a Torres és kollegája, José Miguel Ortega del Rio művészettörténész hároméves kutatása Jeruzsálemig és arra az eredményre vezetett, hogy a kasztíliai hercegnek a kupája valójában az, amelyben Jézus ivott az utolsó vacsorán. Margarita Torres szerint a kehelynek csak a díszítés alatti alsó része, egy achátból készült római kupa a legendás ereklye, amely hét évszázadon át pihent a Szent Sír-templomban Jeruzsálemben, aztán pedig egy arab emír a béke jeleként fel-

képz. 65. Búza dara. 67. Az első négyzet ötödik szava. 69. A katód párja. 71. Athéni sportklub. 72. Váratlanul megtámad. 74. Karéjbelső! 75. Faggatás.

FÜGGŐLEGES: 1. Megváltoztat. 2. Lelkesedéssel beszél. 3. Novi ...; Újvidék. 4. Két gramm! 5. ... Ono; John Lennon özvegye. 6. Hármát rémít! 7. Göndörre tesz. 8. Halogén elem. 9. Erbium és bór vj. 10. Napszak! 11. Kikericsféle virág. 12. Belga, zambiai és olasz gkj. 17. Vörösmarty eposza. 19. ... Marino; európai törpeállam. 22. Iljuszín gépe. 24. Operaénekesnő (Júlia). 26. Az örök város. 27. Lekvár. 28. Buddhista templom díszkapuja. 29. Egyetemes érvényű törvényszerűség. 31. Hangot ad, beszédre emlékeztet. 32. Modern zenei irányzat. 35. Kóros folyadékot a szervezetből elvezet. 37. A végére hajít! 39. A gondolat befejezésének része. 41. A málna része! 42. Costa del ...; a Földközi-tenger partvidéke Andalúzia területén. 44. A juhar népies neve. 46. Csillag a feje! 48. "Koktélos" orosz politikus. 51. Benini hegy. 53. A romantikus követ a veszélyes irányzat. 55. Magad. 56. Indiai autómárka. 58. Szemléltetés. 60. Kezd helyezkedni! 62. Svéd teniszjáték volt (Björn). 63. Nem játszik tisztességesen. 66. ... River; amerikai folyó. 67. A tetejére. 68. Norvég rockegyüttes. 70. ... King Cole; amerikai dzsesszenész. 72. Belső részek! 73. Nyílvég! Szerkesztette: Csatlós János

Már nem Ukrajnának a legrövidebb villamos- és leghosszabb trolivonal a világon

A Krím Oroszországhoz csatolásával Ukrajna több rekordot is elveszített. A világ leghosszabb trolijárata a Szimferopol-Jalta útvonalon közlekedik. A trolibuszok 85 kilométert tesznek meg az 1961 júniusában átadott vonalon.

Ugyancsak a félszigeten járnak a világ legrégebben üzemelő trolibuszai, a fenntartó Krímtrolibusz vállalatot 2010-ben be is jegyezték a Guinness-rekordok könyvébe. A legtöbb buszt a Skoda cég gyártotta még a hetvenes években, és 2010-ben a járműparkban levő 287 trolis átlagéletkora 25,7 év volt, miközben a gyártó eredetileg maximum 14 éves élettartamot jelölt meg. Európa leghatalmasabb asztrofizikai obszervatóriuma a Bahcsiszaraji járásban, Naucs-nij település mellett található. Az első teleszkópot 1949-ben állították fel az állomáson, amelynek kutatói azóta több mint 850 aszteroidát fedeztek fel.

A Krímbe épült fel és üzemel a világ leghatalmasabb napermelegítője. Az Activ Solar osztrák vállalat 2011 végén fejezte be a 105,56 megawatt összteljesítményű napenergiával működő Klujsi falu közelében, lekörözve a korábbi rekordot, a kanadai Sarnia napermelegítő (97,5 megawatt).

A félszigeten a ködök a világ egyetlen falusi villamosa, amely egyben a világ legrövidebb ilyen vonala. A mindössze 1480 méter hosszú vonalat 26 évvel ezelőtt fektették le a Jevpatorija üdülőváros közeli Molocsne településen. A villamost egy helyi panzió megrendelésére, az ott üdülő turisták számára létesítették, de bárki használhatja, így teljes értékű tömegközlekedési eszköz.

Ugyancsak a Krím dicsekedhet Európa leghosszabb, ívelt (nem egyenes) hídjával, a Hurzuf híddal. A Krímbe van Európa leghosszabb földgátja is, a "szimferopoli tengernek" is nevezett hatalmas víztározónál olvasható a Szobityija Kríma című újság összeállításában. (mti)

ajánlotta Ferdinándnak, kora egyik leghatalmasabb keresztény uralkodójának az Ibériai-félszigeten. A történetek a napokban mutatták be a témában a Grálak királya címmel megjelent könyvüket, azóta az érdeklődők elárastották a bazilika múzeumát, ahol a kehely látható. A tárgyat ezt követően visszavonták a kiállításról, a múzeum igazgatója szerint azért, hogy megfelelő helyet találjanak neki. Margarita Torres és José Miguel Ortega del Rio szerint csak Európában hozzáférhető két szász olyan kupa van, amely a Szent Grál lehet. Könyvükben a történetek többnek is cáfolták az eredetiségét. Hangoztatják ugyanakkor, hogy az egyiptomi pergamentekercsekben foglaltak illenek a léoni kehelyre. (mti)

Bionikus olimpiát szervez Svájc 2016-ban

Bionikus olimpiát, vagyis Cybathlon rendeznek 2016 októberében Svájcban. A rendezvényen olyan verseny is lesz, ahol a résztvevők a gyűlölkövéseikkel mozgatják majd az avatárjukat.

M végtagot és exoskeletonot, azaz mesterséges külső vázat visel, résztvevőknek is lesznek futamok - adta hírül a BBC. A Svájci Nemzeti Kompetenciautató Központ reméli, hogy a rendezvény felkelti az érdeklődést az emberi teljesítményt növelő technológiák iránt. Az agy és a számítógép összeköttetését használó versenyt olyan résztvevőknek írnak ki, akik nyaktól lefelé nem képesek önálló mozgásra. A kezüket mozgatják majd egy számítógépes játékban egy fejhallgató útján, amely az agyat a géppel köti össze. Végtagprotézist, exoskeletonot viselőknél, valamint kerekesszékeseknek is lesz futam. Minden számban két érmet osztanak ki, egyet a "pilotának", egy másikat az eszközt fejlesztő társaságnak. A modern technika bemutatásán túl a másik cél, hogy olyan emberek is versenyezzenek, akik korábban ezt sosem tehették. Itt olyan technológiák segítségét is igénybe vehetik az indulók, amelyeket a paralimpián nem engedélyeznek - mondta Robert Riener, az esemény szervezője, a Svájci Egyetem kutatója. (mti)

1	2	3	E	4	5	6	7	8	9	10	T	11	12	B
13				14								15		↓
16			17		18					19				
20			21	22			23			24				É
25		26				27			28				29	
30					31			32				33		
34				35			36				37		38	
39	M		40	41			42		43			44		E
45	46			47			48		49			50	51	
52		53		54				55			56			
57			58				59			60				
		61				62			63				64	
A														
65	66				67			68			69	70		
71				72						73		74		
Z	▶			G				75						

A leghíresebb női feltalálók és találmányaik

Ha feltalálóról van szó, többnyire férfiak jutnak eszünkbe, pedig jó néhány olyan innováció kötődik nők nevéhez, amik nélkül ma már nehezen tudjuk elképzelni az életünket.

Josephine Cochrane – Mosogatógép

Az ohioi háziasszony meglehetősen jó-módban élt, így nagyon valószínű, hogy soha életében nem mosogatott el egyetlen tányért sem. Ehelyett élénk társadalmi életet élt és fényes estélyeket adott. Az ilyen alkalmak után mindig fel kellett venni jó néhány tányért és edényt a veszteséglistára, ugyanis a személyzet ügyetlensége miatt eltörték. Josephine-t annyira zavarta edényei megfogyatkozása, hogy tervezett egy biztonságos mosogatógépet. A masina az 1893-as chicagói világkiállításon debütált, és hatalmas sikert aratott. Igaz, ekkor még nem a hétköznapi háziasszonyok körében hódított, hanem az étterem- és szállodalajdonosok láttak benne fantáziát. Számos gépet adott el ezeknek az intézményeknek, amiért jókora összeggel gyarapíthatta vagyonát.

Mary Phelps Jacob – A modern melltartó

Mary Phelps Jacob 1914-ben kapta meg a szabadalmat modern melltartójára. Már korábban kísérleteztek ahogy akkor hívták „melltámasz” készíttéssel, de Jacob ötlete, hogy a mellkét két választódjanak. Mary találmánya eltt a melltartók rendkívül kényelmetlenek voltak, mint minden más fehérnemű. A halcsontok és acélrudak könyörtelenül összenyomták a belső szerveket amik ezáltal károsodtak, a hölgyeket tartós légszomj, ájulás fenyegette. Jacob melltartója lágy és könnyű volt és követte viselőjének anatómiai felépítését. Az I. világháború idején vált népszerűvé a melltartó tervezés, amikor az amerikai kormány azt kérte, hogy a nők hagyják abba a fűzők vásárlását a fém megterhelés érdekében.

Mary Anderson- Ablaktörli

A New York-i Mary Anderson 1903-ban egy havas januári napon villamoson utazott amikor feltűnt neki, hogy a vezető alig lát a szélvédőre tapadt hótól. A probléma annyira megragadta, hogy hazaérkezése után megtervezte a ma is

használatos ablaktörli, vagy ahogy a szabadalmi leírásban szerepelt: „egyszerű mechanizmus, amely az esőt, havat, jégdarát hivatott letörölni a vezető eltt ablakfelületről.” A történet érdekessége, hogy a találmány öt évvel megelőzte az első tömegautó, a Ford T-moddell gyártását, 1915-től pedig alapartozék lett az ablaktörli az autókban.



Hedy Lamarr – Titkos kommunikációs rendszer

A „Secret Communications System” nem más, mint torpedó rádió-távvezérlésre szolgáló adóberendezés. Lamarr, anyai ágon magyar, Amerikában él felig zsidó színész volt. Szülei hozzáadták egy náci szimpatizáns milliós fegyvergyárhoz. Ebből a házasságból komoly ismeretekre tett szert a fegyverekről, a torpedókról, és az irányítás-technika kérdéseiről. A készülék lényegében melyet zongorista szomszédjával közösen talált fel, hogy a ma frekvencia-ugratásos adásmódnak nevezett módszer segítségével a torpedókat irányító rádiócsatornát megvédjék a felderítés és a zavarás ellen, amellyel biztosítható a tengeri célpontok ellen indított torpedók találati valószínűségének növelése. 1942 augusztusában szabadalmaztatták, majd felajánlották a haditengerészetnek, de k nem használták fel a háború során. Első alkalommal 1962-ben, a Kuba elleni tengeri blokádnál idején alkalmazták, a blokádban résztvevő hajókon. Az egyidejű frekvenciaváltást (frequency-hopping) napjainkban a mobiltelefon-rendszerekben, illetve bluetooth-kapcsolatoknál alkalmazzák. A haditengerészet csak 1985-ben tette hozzáférhetővé a civil alkalmazások számára.

folytatás a köv. lapszámban



Zsidó származású lehetett Hitler felesége

Adolf Hitler feleségének zsidó származásáról árulkodik egy DNS-teszt, amelyet Eva Braunnak tulajdonított hajszálak vizsgálatával végeztek egy brit tudományos tévé-műsor szakértői.

A Channel 4 csatorna Dead Famous DNA című műsorában a történelem néhány legismertebb alakjának maradványaiból kívánják megoldani az adott személyek – mások mellett Napóleon, John F. Kennedy és Elvis Presley – körüli titkokat.

Az Eva Braunnal foglalkozó részben a tudósok egy névnek kezdőbetűvel díszített hajkeféből származó hajszálakat vizsgáltak, és arra a megállapításra jutottak, hogy a személy, akitől a minta származik, az N1b1 haplocsoporthoz tartozott. Ezt a DNS-szekvenciát egyértelműen az askenázi zsidókhöz kötik.

A világon ma élő zsidók 80 százaléka askenázi, vagyis a középkorban Közép-Európában élő, elsőként a Rajna-vidéken letelepedett zsidók leszármazottja. A 19. századi Németországban sok askenázi zsidó áttért a katolikus hitre, így igencsak valószínűtlen, hogy Eva Braun tudott volna származásáról, amelynek egyébiránt Hitler megbízására alaposan utánajártak a náci időkben.

A műsor készítői hangsúlyozták, nincs perdöntő bizonyíték arra, hogy a hajszálak Eva Brauntól származnak, nem is volt lehetőségük szerezni, u-

gyanis Hitler feleségének életben lévő két női rokona nem volt hajlandó DNS-mintát adni az összehasonlításhoz. A hajkefe amúgy igen kalandos utat járt be az évek alatt: a világháború végén egy amerikai hírszerző tiszt, Paul Baer találta a Berghofban, Hitler bajorországi rezidenciájában, Eva Braun lakosztályában.

Egyéb személyes tárgyakkal együtt hazavitte magával az Egyesült Államokba. Fia, Alan Baer szerint a világháborús ereklyék – köztük egy emberi koponya és díszes náci tőrök – sokáig egy zsákban heverték a pincében. Apja 1970-es években bekövetkezett halála után Alan Baer eladta a tárgyakat egy John Reznikoff nevű gyűjtőnek, a tévé-műsor szerkesztőjének, Mark Evansnak. Ő vette meg a nyolc hajszálát 1200 fontért – írta a Daily Mail.

Eva Braun 1912-ben született, és 17 évesen ismerte meg a nála 23 évvel idősebb Adolf Hitlert. A náci vezető hosszú ideig rejtegette a náci nyílvanosságát, csak a háború vége felé, 1945. április 29-én a berlini bunkerben vette feleségül. Egy nappal később mindketten öngyilkosságot követtek el. (mult-kor)

Már Kolozsváron is szedi áldozatait egy véres „játék”, a knockout game

Öt ember esett áldozatul az Egyesült Államokból importált, erőfitogtató „knockout game” típusú játéknak Kolozsváron – számolt be a stiridecluj.ro. Egy 16 éves bokszoló, Alexandru Macingo elbűvölő Párizs utcában ütött le három embert, majd néhány utcával odébb további két áldozatot szemelt ki magának, akiknek azonban sikerült elmenekülniük.

A „knockout game” lényege, hogy a bántalmazó egyetlen ütéssel teperje földre az áldozatát.

Macingo két barátjának és egy 15 éves lánynak mutatta be a módszert, közös italozás után. Az első áldozathoz oldaléppent, egyetlen ökölcsapással földre teperte, majd két egyetemistát szólított meg. Az egyik az állkapcsára kapott ökölcsapástól összeesett, és bevverte a fejét a járdaszegélybe. A másik egyetemista az arcába kapott ütéssel. Mindhárom áldozat kórházban van, kettejüknek 45-

50 napos gyógyulási időszakra van szükségük, együküknek 20-25 napos kezelésre.

Macingo és barátai nem érték be ennyivel, néhány utcával odébb újabb áldozatokat szemelték ki. A bokszoló felszólította a 15 éves lányt, hogy pofozzon fel az utcán beszélgető két kamaszfiút. Ezt a lány meg is tette, a fiúk pedig nem reagáltak az agresszióra. Akkor közbelépett Macingo, ám a fiatalok elfutottak, egyikük menekülés közben elvesztette telefonját. A telefont hétfőn zálogházba adta le bokszoló, de mivel

az áldozat már megtette feljelentését a rendőrségen, a készülék nyomra vezetett – így sikerült elkapni a tetteseket.

A 16 éves bokszolóról edzője elmondta a helyi sajtónak, hogy a hazai ökölvívás „legújabb Mike Tysonja”. A tréner az esetről a rendőrségen azt nyilatkozta, tanítványa „vagánykodásból” randalírozott. A kihallgatás során az is kiderült, nem az első ilyen eset, hogy Macingo vérben fekvő embereket az utcán, „játékból”. Február 28-án ugyanis egy férfi ismeretlen tettes ellen tett feljelentést, miután egy ütéssel földre tepertek, és arccsontja, állkapcsa eltört.

Bár Macingót és társait a rendőrség elzetes letartóztatásba helyezné, a Kolozsvári Törvényszék ügyésze, Marius Pantea Călin a szabadlábban való vizsgálódást rendelte el, mivel az agresszorok „kiskorúak és nem minősülnek közveszélyesnek”.

A knockout game Amerikában kezdődött, kamaszok körében, a kilencvenes évek elején. Az első halálos áldozata 1992-ben egy norvég egyetemista volt. A „játék” lényege, hogy váratlanul, egyetlen jól irányzott és erős ütéssel üsse ki az áldozatot, lehetőleg szerint halálosan, de legalábbis öntudatlan állapotba hozva. Sikertelen ütés esetén a büntetés az, hogy a bántalmazót saját társai jelentik fel a rendőrségen. Tizenegy év alatt a játéknak számtalan halálos áldozata volt, a nemzetközi média felkapta az eseteket. Ennek következményeként az egyesült államokbeli hatóságok rendkívül erőteljesen léptek fel, az ilyen esetekben ugyanazokat a büntetéseket alkalmazva a kiskorú bántalmazókra, mint a felnőttekre, büntetésenként kezelve azokat is, akik valamilyen formában rögzítik az eseményt.

(maszol.ro)

A reggeli napfény segít a fogyásban

A fogyni vágyó nyaralók jobban teszik, ha reggelente süttetik hasukat a napon, mert így valószínűleg könnyebben fogynak, mintha délután tennék ugyanezt - derül ki a chicago-i Feinberg Egyetem frissen publikált kutatásból.

A tanulmány szerint a napfűrészt intenzitása, időtartama és időzítése összefügg a testtömegindexszel. Azok, akik a korreggeli napsugarat választják, nagyobb valószínűséggel fogynak, mint a délutáni napozók. A kutatásban 54 önkéntes - 26 férfi és 28 nő - vett részt, átlagéletkoruk 30 év körül alakult. Dr. Kathryn Reid professzor, a tanulmány egyik szerzője szerint minél korábbi napszakban kerültek sorra a napfűrészt, annál alacsonyabbnak bizonyult az alany testtömegindexe.

„A fény az első számú tényező, amely hatással van a belső óráinkra és az energiaszintünkre is befolyásoló cirkadián ritmusunkra. Az üzenet egyértelmű: minél gyakrabban kell a napon tartózkodnunk reggel nyolc és dél között” - foglalta össze a lényeget Dr. Phyllis Zee. A professzor szerint már napi 20-30 perc reggeli napfűrészt is jótékony hatással van a testtömegindexünkre.

„Ha valaki nem tölt elég időt a napon a megfelelő napszakban, és nem jut megfelelő mennyiségű fényhez, a test belső idegrendszere felborul, ami az anyagcserét is negatív irányba befolyásolja, és súlygyarapodáshoz vezethet” - tette hozzá a szakember. A kutatás során az önkéntesek hét napon át egy karperecet viseltek, amely mérte a napozással töltött időt és az alvási szokásokat, miközben a hétköznapi életüket élték.

Egy cirkadián ritmus („napi biológiai óra”) olyan, nagyjából 24 órás ciklus, ami az élőlények (növények, állatok, gombák, cianobaktériumok) biokémiai, fiziológiai folyamataiban vagy viselkedésében lép fel. A „cirkadián” (circadian) kifejezés Franz Halbergtől származik, a latin circulus (kör) és dies, diei (nap) szavakból, szó szerinti jelentése „körülbelül egy nap(os)”. A biológiai ritmusok ciklusok (napi, árapályos, heti, évszakos, éves ciklusok) vizsgálatával foglalkozó részterület neve kronobiológia. (hazipatika.com)

Több csokoládét esznek a depressziós emberek!

Egy tanulmány szerint a depresszióban szenvedő betegek több csokoládét esznek, és az elfogyasztott mennyiség betegségük súlyosságával növekszik.

„Kutatásunk megerősítette azt a régóta uralkodó feltevést, hogy az emberek el szeretettel esznek csokoládét, amikor rossz kedélyállapotban vannak” - állítja Dr. Beatrice Golomb, a San Diego-i Kaliforniai Egyetem kutatója, az Archives of Internal Medicine folyóirat legújabb számában megjelent tanulmány társszerzője.

A kutatók körülbelül 1000 felnőtt esetében vizsgálták a csokoládéelfogyasztást és a kedélyállapotot, akik nem szedtek antidepresszáns gyógyszereket, és nem szenvedtek szívbetegségekben illetve cukorbetegségben. Az alanyokat arról kérdezték, mennyi csokoládét fogyasztanak hetente. Depressziójuk szintjét az Epidemiológiai Kutatási Központ - Depresszióskála (CES-D) alapján értékelték.

A kutatásból az derült ki, hogy a legmagasabb értékekkel rendelkező vizsgálati alanyok, vagyis azok, akik a legdepressziósabbak, majdnem 12 adag (kb. 28 gramm/adag) csokoládét fogyasztottak havonta, szemben a depressziós tünete-

Megjelent az Erdélyi Gyopár idei második lapszáma

Tartalmából:

- Erőss Zsolt Teljesítménytúrát szerveznek Gyergyóban
- Kisbakancs minitábor lesz gyerekeknek az Úz völgyében
- Pályázat óvodásoknak és iskolásoknak
- Az Erdélyi Kárpát-Egyesület 2015-ös falinaptár fotópályázata
- Hetedszer a legmagasabb magyar hegycsúcsra - sítábor a Madarasi Hargitán
- A XXIII. EKE Vándortábor tiszteleti
- Dr. Szádeczky-Kardoss Lajos, az EKE egykori alelnökének emlékezete
- 45 éve „föld alatt” a tenkei Czárán Gyula Barlangkutató Klub
- A csíkszentkirályi Tíva Hargita ásványvíz
- A Canarua Fetii-erdő Természetvédelmi Terület

Az Erdélyi Kárpát-Egyesület kéthavonta megjelenő természetjárás, honismeret, környezetvédelem témaköröket felölelő kiadványát keresse az EKE Gutin Osztályánál, a Bányavidéki Új Szó szerkesztőségében, valamint a nagybányai Demokrácia Központban.



Agencia de Turism
Mara International Tour

(A Máramaros áruház autóparkolójával szemben)

Nagybánya
Unirii sugárút 5. sz.
tel. 0262-221038,
0362-802011
www.mara-tour.ro

- **Early booking - korai feliratkozás belföldre és külföldre**
- **Repülővel Kolozsvárról az alábbi helyszínekre: Izrael, Róma, Prága**
- **Sizés 2014**
Ausztriában, Franciaországban, Olaszországban, Szlovákiában
- **Senior Voyage 2014:**
Azúr-part, Costa del Sol, Costa Brava, Nápoly, Szicília, Toszkána, Portugália, Görögország, Ciprus, Róma, Lisszabon, Párizs
- **Repülőjegyek a világ minden részébe**
- **Napi mikrobusz-járat: Budapestre**

MARA INTERNATIONAL TOUR

ket nem mutató alanyok esetében mért havi öt adaggal. A mérsékelt depressziós alanyok havonta nyolc adag csokoládét fogyasztottak. A vizsgálatban nem tetek különbséget a tej- illetve étcsokoládé között.

„Az eredményeket nem magyarázza a koffein, a zsír, a szénhidrát vagy az energiabevitel általános növekedése, ami azt jelenti, hogy az eredmények csak a csokoládéra vonatkoznak” - hangsúlyozta Golomb.

A depressziós és a depresszióban nem szenvedő alanyok között más antioxidánsokban gazdag élelmiszerek, például a hal, a kávé, a gyümölcsök és a zöldségek fogyasztásában sem mutattak ki eltérést. A kutatók szerint további vizsgálatokra lesz szükség annak meghatározásához, mi lehet az összefüggés alapja, illetve okként vagy gyógyírként milyen szerepet játszhat a csokoládé a depresszióban. (noinetcafe)

Erdélyi Kárpát-Egyesület



Rajzpályázat óvodásoknak

Mesés Erdély, a szívünkhez legközelebb álló föld. Itt semmi sem vész el a múlt homályában, inkább megszépül, mesék szárnyán tér vissza a legkisebb gyerekekhez is. Tán nincs nép, mely így sok legendát ismerne, melyek mindegyike egy-egy történelmi eseményhez, vagy természeti szépséghez kötődne. É gazdagságot veszni hagyni vétek lenne - tudták a Legendarium megalkotói is, számos változatban kínálva fel mindannyiunknak megismérlésre a történeteket.

A Legendarium megalkotói öt Színez vel ajándékozták meg nemrég az Erdélyi Kárpát-Egyesületet, és mi úgy döntöttük, az ajándékot tovább adjuk

azoknak, akik ebben a legnagyobb örömeiket lelik.

Az óvodás korúakra gondoltunk, viszont az ajándék nem jár ez esetben ingyen, versengeni kell, hogy az odaítélésről a legjobb döntést meghozhassuk. A feladat, hogy a szülők, pedagógusok olvassanak fel a legkisebbeknek egy-egy tetszőlegesen kiválasztott erdélyi legendát, majd biztassák őket arra, hogy a történetet rajzolják le egy A4-es oldalra. Ezennel a munka java el is végeztetett, mindössze borítékolni (vagy szkennelni) kell az alkotást, és április 30-ig eljuttatni az Erdélyi Kárpát-Egyesület címére. A beérkezett munkák legjobbainak tulajdonosai Színez vel lesznek gazdagabbak. Eredményt az EKE-nap alkalmával, május 12-én hirdetünk, a legjobb munkák az Erdélyi Gyopár folyóiratban is közlésre kerülnek.

Sok sikert a kicsik biztatásához, majd számukra az alkotáshoz és nyereszhez!
Beküldési cím: S.C.A., O. P. I, C. P. 41, 400750 Cluj vagy e-mail: gyopar@eke.ma

Megjegyzés: kérjük, minden munkához csatolják a legenda címét, a rajz készítőjének nevét, lakcímét, életkorát, illetve az egyik szülő vagy irányító pedagógus telefonszámát.

APRÓHIRDETÉS

- Gyermekgondozást vállalok. Telefon: 0741-355751.
- FESTMÉNYEKET vásárolok. A hirdetés érvényes egész évben. Telefonszám: 0262-275793, 0740-685721.
- Külföldi GY JT VÁSÁROLOK: régi, antik tárgyakat, festményeket, ezüst tárgyakat, faliórákat, zsebórákat, bronz szobrokat, 1945 el tti könyveket és képeslapokat. 0741-986855.

TÁRSKERES – 65 éves nyugdíjas szobafestés korbán hozzáillő hölgy ismeretséget keresi.
Tel: 0753-936828

GYÁSZHÍR

Fájó szívvel tudatjuk, hogy a drága édesanyja, nagymama, anyós

FAZEKAS EMESE JOLÁN

91 éves korában örökre itt hagyta szeretteit. Nyugalma legyen csendes, emléke áldott.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik temetésén részt vettek, fájdalmunkban osztoztak.
A gyászoló család

RÉSZVÉTNILVÁNTÁS

szinte szívvel osztozunk Dávid Lajos kollégánk fájdalmában, melyet drága édesanyja elvesztése okozott. Nyugodjon békében! A Bányavidéki Új Szó szerkesztő sége

szinte részvétünket fejezzük ki ezúton is Dávid Lajosnak szeretett édesanyja elhunytá felett érzett fájdalmában. Nyugodjék békében!
Az EMNT és az EMNP Máramaros megyei elnöksége

„Én vagyok a feltámadás és az élet, aki hisz énbenem, ha meghal is él...” (Jn. 11,25-26)

A Nagybányai Református Egyházmegye lelképásztori közössége a feltámadás reménységében bízva kíván vigasztalódást Dávid Lajosnak édesanyja halála miatt érzett fájdalmában.

A Teleki Magyar Ház Kuratóriuma szinte részvétellel áll Dávid Lajos mellett édesanyja elvesztése miatt érzett fájdalmában.
Isten nyugtassa, pihenjen békében!

Együtt érzünk Zalányi Ferenc kollégánkkal szeretett édesapja halála miatti fájdalmában. szinte részvétünk a gyászoló családnak.
A Vital RT tervező irodájának munkaközössége

APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELE:
NAPONTA 9-15 óráig,
CSÜTÖRTÖKÖN 11.30 óráig!

szinte részvétünket és együtt-érzésünket fejezzük ki a gyászoló családnak a szeretett gyermek, férj, édesapa, a koltói

SZABÓ SANYI

korai halála miatt érzett mély fájdalmunkban. Nyugodj békében! Emléked legyen áldott, pihenésed csendes. Nagybátyád Csolti Károly és családja, unokatestvéreid Csolti Ferenc és családja, Tar Bözsike és családja, Csendes Gizike és családja!

MEGEMLEKEZÉS



Én a magas égre néztem, önz. n, / s nem láttam, hogy itt a földön / kihunyni készül egy gyertyaláng / Apám elment, s ott a sírnál, / ahonnan még egyszer visszanezéltem, / sírtam, s nem gondoltam semmi szépet. / Most felnézek, és kinyitom az eget / még egy percet, hogy elmondjam neked, / hogy megnyugtassalak, nem vagyok árva, / mert itt vagy velem, a lelkembe zárva, / s most én rizek, védelek, / míg feletem is elszállnak a h tlen évek. / S mielőtt bezárulna az ég, / még két szót felkiáltanék, / mit ritkán mondtam, azután elengedlek:
Apu szeretlek!
Fájdalommal emlékezünk

MÓRA MIHÁLY

halálának 16. évfordulóján.
A bánatos család

Fájó szívvel emlékezünk halálának 10-ik évfordulójára, amikor a drága édesapa, nagytata, dédnagytata és após

METZ JÓZSEF ny. tanár

örökre megpihent. Csendes álma fölött örökdíjon a szeretet és az emlékezés. Drága emlékét kegyelettel rzi családja.

Szomorú szívvel és könnyes szemmel emlékezünk arra az 1 évvel ezel tti április 12.-i napra, amikor elvesztettük szeretett lányunkat és testvért

BALÁZS MELINDA-NOÉMIT (Linda)

„Nem sírt, soha nem panaszkodott, / T rre csendesen mit az Úr rá szabott. / Kora április reggelén / A sötétb l elindult a fény után / Szólt volna talán, de nem tudott. / Csendesen a világtól elbúcsúzott.”
Drága emlékét öröklé rzik szülei, testvére Norbi és családja

VARDEA
FOTO • VIDEO • DESIGN

0746049696
0749316252

Esküvők
Keresztelők
Céges rendezvények
Kulturális események
Iskolai, óvodai előadások
Fotókönyv készítése

FOTÓ ÉS VIDEO EGY HELYEN!

TELEKI MAGYAR HÁZ

HÉTF -PÉNTEK
– 15-21 óra között –
SZOMBATON
– 11-21 óra között –
VASÁRNAP: ZÁRVA.

TELEFON: 0262-212668,
0744-919166; 0740-751490.
KÖNYVTÁR: 0362-401260.

Tersánszky Józsi Jenő Könyvtár

KÖLCSÖNZÉS
OLVASÓSAROK
HANGLEMEZEK
WIFI-INTERNET

Nyitva munkanapokon 16-20 óra között, a Teleki Házban!

Soha el nem múló szeretettel emlékezem drága édesapámra

LÖNHARDT ISTVÁNRA

aki április 14-én lesz 3 éve, hogy örökre itt hagyott. Nyugalma legyen csendes, emléke áldott. Erika és barátja

„Virágerd s r jében pihen egy szív csendesen / Rég nem dobban családjáért, messze vitted Istenem. / Álmainkban találkozunk, lelked vár ránk ott fenn / hol uralkodik a hit, békeség, szeretet. / Telhetnek hónapok, múlhatnak évek / akik szív- b l szeretnek, nem felednek téged.”
Soha el nem múló fájdalommal emlékezünk április 12-én az egy éve elhunyt

BALÁZS MELINDA-NOÉMIRE

Keresztanyád Nóra, Kovács Sándor és családja

Szomorú szívvel emlékezünk a szeretett testvére és nagynénire

S L GEÁN (FARAGÓ) MÁRIARA (Manci nényu)

aki 6 hónapja örökre eltávozott közülünk. Nyugodjon békében. Testvére Gizi és leánya Angica, testvére Öcsi, sógorn je Ida

2% A TELEKI MAGYAR HÁZNAK!

Az adótörvény értelmében minden állampolgár rendelkezhet éves személyi jövedelemadója 2%-ával, egy olyan civil szervezetnek ajánlva fel azt, amelyet támogatni szeretne.

A szükséges formanyomtatvány kitöltése egyszer :

- öt percbe sem telik
- nem kerül semmibe
- az összeget az állam utalja át.

Nincs vesztenivalója.

AMENNYIBEN NEM él a lehet séggel, a jövedelemadó 2%-a az államé marad.

HA VISZONT a Teleki Magyar Házat segíti - a bányavidéki magyar közösséget segíti, hozzájárulhat hagyomány rz , gyermek és ifjúsági programjaink, táboraink, kulturális rendezvényeink szervezéséhez, az intézmény fenntartásához.

rlapok letölthet k a Ház honlapjáról, vagy beszerezhet k az intézmény irodájában.

A Teleki Magyar Házat m ködtet szervezet adatai:

Societatea Maghiar de Cultur din Transilvania, Filiala Baia Mare
Adószám: 11722571
Bankszámlaszám (IBAN):
RO60-WBAN-2511-0000-2560-5465

A kitöltött, aláírt rlapot postai úton ajánlott küldeményként, vagy személyesen kell eljuttatni a területileg illetékes adóhivatalba. Városokban mindenhol van adóhivatal, falvak esetében forduljon tájékoztatásért a polgármesteri hivatalhoz.

A Teleki Magyar Házhoz eljuttatott rlapok továbbításáról személyesen gondoskodunk.

El re is köszönjük!

az otthon melege...
TELEKI MAGYAR HÁZ



Boby Temetkezési Vállalkozás

Teljes körű temetkezési szolgáltatás



ÚJABB ÜZLET
nagy kellékválasztékkal
V. Lucaciu
(Felsőbányai) utca 162. sz.
(IMMUM buszmegálló)

Ingyenes szállítás
A legkisebb árak a városban
Non-stop telefonszolgálat

Nagybánya, Pácii tér 11. sz.
Mobil: 0745-234.589; 0742-009.306

VÁSÁROSNAMÉNY Gyógyfürdő

április 24-én, csütörtökön. Indulás reggel 7-kor, a Máramaros áruházzal parkolójából. Jelentkezés a 0747-017580 telefonszámon, Csoma Beánál. Szeretettel várok mindenkit!

B nvádi eljárás Dragomir ellen a tévéközvetítési jogok ügyében

B nvádi eljárást indított a román élvonalbeli futballbajnokság tévéközvetítési jogainak 2011-es eladása ügyében az Országos Korruptióellenes Ügyosztály. A DNA sikkasztás, adócsalás és pénzmosás gyanúja miatt nyomoz. Hétf n Dumitru Dragomirt, a Hivatásos Labdarúgóliga (LPF) volt elnökét kihallgatták, majd rizebe vették.

A korrupcióellenes ügyosztály közleménye szerint alapos a gyanú, hogy 2011 és 2013 között 3 millió euróval károsították meg az LPF-et. Mindezt egy fiktív közvetítési hálózat segítségével, amelynek részeseidest számoltak fel a Liga 1-es mérk zések tévéközvetítési „csomagjainak” értékesítése alkalmával.

Csakhogya sugárzási jogok odaftélése közvetlenül történt, a szerz déseket az LPF és a nyertes tévétársaságok kötötték meg közvetítési nélkül. A DNA szerint az elsikkasztott pénzt fiktív cégek keresztül mosták tisztára.

A rend rség hétf n 11 helyszínen tartott házkutatást Bukarestben, többek között az LPF székházában, illetve Dragomir lakásán is. A liga volt elnökét a f városi rend r-f kapitányságra szállították, ott hallgatták ki. A DNA cáfolta, hogy az RCS-RDS telekommunikációs társaságnál is házkutatást tartottak volna.

Az LPF 2011-ben összesen 81,6 millió euróért (áfával együtt 101,184 millió euróért) adta el a Liga 1-es mérk zések tévéközvetítési jogait, a megállapodás három bajnoki idényt ölelt fel. A fordulónkénti 9 mérk zésből 1 hetet a Teszári Zoltán nagyváradi üzletember tulajdonában lévő RCS-RDS „vett meg”, egyet a Romtelecom-Dolce, egyet pedig az Antena csatornákat birtokló In-tact médiacsoport.

Az „árverés” hónapokon keresztül húzódtott, ugyanis Dragomir – a három évvel korábban bezsebelt 85 millió eurón felbuzdulva – áfa nélkül minimum 111 millió 300 ezer eurót szeretett volna kicsikarni a tévétársaságokból, amelyeknek végül sikerült „lenyomniuk” az árat.

Dumitru Dragomir tizenhét éves futballuralma tavay novemberben ért véget, amikor kihívója, Gino Iorgulescu 11-7 arányban legy zte a Hivatásos Labdarúgóliga elnöki tisztségét 1 dönt szavazáson.

A Hivatásos Labdarúgóligát 1992-ben hozták létre az élvonalbeli klubok vezetői a román futballszövetség (FRF) keretein belül. A négy évet alelnökként tevékenyked (már jóval 1989 el tt tapasztalt sportvezetővé vált) Dragomirt 1996-ban választották meg az LPF élére, négy évvel kés bb pedig újraválasztották – akkor szintén Gino Iorgulescuval mérk zött meg, és 11-5 arányban nyert.

A 2000 és 2008 között a Nagy-Románia Párt színeiben parlamenti képviselőként is tevékenyked Dragomirnak (akit Miticának, Corleonének és a b lce ti-i jónak is becéznek) 2005-ben és 2009-ben nem volt kihívója. Egyik legf bb érdeméért azt emlegetik, hogy a tévéközvetítési jogokat a klubok számára rendkívül el nyös áron értékesítette. (Kronika)

Forma 1: Végre harc! Hamilton nagy csatában gy zte le Rosberget

A 10. Bahreini Nagydíjat Lewis Hamilton nyerte Nico Rosberg és Sergio Pérez el tt.

Lewis Hamilton és Nico Rosberg az igazán izgalmas és látványos 2014-es Bahreini Nagydíj bizonyos szakaszában ördökl csatát vívott egymással. Végül 2008 bajnoka volt az, aki a dobogó legfels fokán állhatott. Ez volt a 24. gy zelme. A német csapattárs kissé dühös volt a britre, aki rendkívül közel autózott hozzá, és többször leterelte a pályáról, melyb l akár baleset is lehetett volna.

A Force India fennállása leger sebb versenyt futotta, Sergio Pérez és Nicolas Hülkenberg is káprázatos teljesítményt nyújtott, miközben sorra falták fel az ellenfeleiket. A mexikói rendkívül agresszív volt, de egyúttal precíz is, még a csapattársa ellen is. A Williams ismét elfogyott a versenyen, noha Felipe Massa parádésan kezdett az FW36 volánja mögött és nem sokkal a rajt után már a harmadik helyen autózott.

A Ferrarinál senki sem lehet elégedett. Fernando Alonso és Kimi Räikkönen alatt is súlytalan volt az F14-T, de ismét a spanyol végzett el rébb. A Red Bullnál Sebastian Vettel és Daniel Ric-

ciardo is szép csatát vívott egymással a végén. Az ausztrál végzett el rébb, aki kis híján ismét felállhatott a dobogóra. McLaren? Egyik autó sem tudta befejezni a versenyt.

A nap leglátványosabb eseménye Esteban Gutiérrez bukása volt a Sauberrel. Pastor Maldonado egyszer en felborította a fiatal mexikóit, aki hatalmasat bukott. 10 másodperces stop-and-go büntetés lett a vége.

Egy biztos, ez a verseny tökéletesen megmutatta, hogy a Mercedes erőforrása sokkal erősebb, mint a Ferrari, vagy a Renault csomagja.

Bahreini Nagydíj:

1. Hamilton (brit, Mercedes)
2. Rosberg (német, Mercedes)
3. Pérez (mexikói, Force India-Mercedes)
4. Ricciardo (ausztrál, Red Bull-Renault)
5. Hülkenberg (német, Force India-Mercedes)
6. Vettel (német, Red Bull-Renault)
7. Massa (brazil, Williams-Mercedes)
8. Bottas (finn, Williams-Mercedes)
9. Alonso (spanyol, Ferrari)
10. Räikkönen (finn, Ferrari) (SamsungSport)

Megérdemlik a gyalázást a magyarok a vásárhelyi felirat szerz i szerint

A nagyszzebeni Ultra Sound szurkolói csoportosulás büszkén magára vállalta a múlt szombati Maros KK–Nagyszzebeni CSU férfi kosárlabda-mérk zésen kifejlesztett magyarellenes, nyomdafestéket nem t r molinót.

A csoportosulás a 285 kedvel vel rendelkező Facebook-oldalán megjelent bejegyzésben vállalja magára a banner kifejlesztését, kiemelve, hogy akciójukban nem támogatta ket sem a Nagyszzebeni CSU többi szurkolója, sem pedig a klub vagy a város.

Az Ultra Sound – amely 2007-ben alakult, és a kosárlabdacsapat mellett a Nagyszzebeni Vointa futballklubot is támogatja – a bejegyzésben kifejti, hogy az Ez itt Románia (román nyelven) – Szopjátok le a f...unkat magyarok (magyarul) feliratú transzparenst csak néhány másodpercig tartatták magasba, ugyanis a csend rség közbelépett, és elkobozta azt.

A szurkolói csoport felteszi a kérdést: miért lett most akkora balhé az ügyb l, ha a helyszínen az ket igazgatókat rendfenntartók – akik így elviekben gond nélkül azonosíthatják ket – hagyták, hogy tovább szurkoljanak csapatuknak?

Az Ultra Sound magyarázata szerint egyébként a sért feliratot nem egy kosárlabdacsapatnak, városnak vagy személynek szánták, hanem „azoknak a magyar nemzetiség embereknek, akik több ízben ellenszenvüket fejezték ki a román állam és annak állampolgárai ellen”.

Erre vonatkozóan a szurkolói csoport „példákat” is felhoz: megemlítik, hogy egy gyergyószentmiklósi Progyim-Steaua jégkorongmeccsen a hazai szurkolók kifütyülték a román zászlót lobogató bukarestieket, közben pedig Ria, Ria, Hungáriát kiabáltak.

Azt is „rossz néven vették”, hogy állításuk szerint Magyarország nemzeti ünnepén Marosvásárhelyen „cigányoztak” és románellenes rigmusokat skandáltak a felvonulók (az Ultra Sound „jól informált” tagjai minden bizonnyal nem a március 15-ei rendezvényekre, hanem a 10-ei autonómiatüntetésre gondolnak).

A szurkolócsoport „ezen megnyilvánulások elleni fellépésként” magyarázza a Marosvásárhelyen történt eseményeket. A csoport ugyanakkor

elnézést kér a nagyszzebeni kosárlabdacsapattól, annak szurkolóitól, akiket amúgy szerintük verbálisan zaklattak „az úgynevezett áldozatok”. Emellett elnézést kérnek a marosvásárhelyi klubtól, annak szurkolóitól, illetve a város polgáraitól, mondván, hogy nekik semmilyen közük nincs a bejegyzésben „tisztázottakhoz”.

Eközben a Nagyszzebeni CSU kosárlabdacsapata is bocsánatot kért Marosvásárhely polgáraitól és a Maros KK szurkolóitól, abban bízva, hogy városuk nevét nem azonosítják majd néhány figyelemre éhes fiatal széls séges megnyilvánulásaival – áll a klub által csütörtökön kiadott közleményben.

A nagyszzebeni klub közleménye kiemeli: csapatuk mindig azt vallotta, hogy a sport csak sport, és a fair play szellemének kell uralkodnia nemcsak a pályán, de azon kívül is, és ett l az elvt l nem kívánnak a továbbiakban sem eltérni.

„A vásárhelyi sportcsarnokban történetekre vonatkozóan szeretnénk aláhúzni, hogy a klubnak befolyása nem volt az ott történetekre. A csapat szurkolói egyénileg – nem a klub által szervezett keretek között – utaztak Marosvásárhelyre, k oldották meg a jegyvásárlást és k az egyedüli felel sei annak, ami a sportcsarnokban történt” – áll a közleményben.

A Nagyszzebeni CSU állásfoglalásában reményét fejezi ki, hogy az e-fajta megnyilvánulásoknak nem lesz helye a sporttermekben, „a dolgok itt véget érnek, és a sport megmarad sportnak”. Emellett kifejezik, hogy a tiszta sportért fognak harcolni, illetve azért, hogy a fair play a pályán és a lelátókon is érvényesüljön.

Amint arról beszámoltunk, a Maros KK vezető sége feljelentést tett a rend rségen, illetve a Román Kosárlabda-szövetséget is értesítette az esetr l. Utóbbi elítélte a történeteket, de büntetést egyel re nem helyezett ki látásba.

(Kronika)

Újabb CFR-döntetlen, ezúttal a Petrolul ellen

A Kolozsvári CFR labdarúgócsapata 1-1-es döntetlent játszott a Petrolul Ploie ti együttesével a Liga 1 26. fordulójának vasárnap esti mérk zésén. Az Astra nem tudta kihasználni a Steaua botlását.

Az utóbbi id ben nyújtott teljesítmények alapján nagy volt a valószínű sége, hogy a CFR–Petrolul összecsapás „iksz” legyen.

A hazai közönség el tt szerepl együttes – mely végül a Román Labdarúgó-szövetség (FRF) fegyelmi bizottságának korábbi döntése ellenére a Gépész utcai Stadionban játszhatta a mérk zést – Geraldo Alves kiállításai miatt az 54. percben emberel nybe került, a vezetést Teixeira góljával mégis a Petrolul szerezte meg.

A CFR a hajrában a csereként beál-

ló Florin Costea találatával egyenlített.

Labdarúgás, Liga 1, 26. forduló: Brassói FC–Astra Giurgiu 2-1, Kolozsvári CFR–Petrolul Ploie ti 1-1, Dinamo–Otelul 3–1, S geata–Kv. „U” 1–0, Gaz Metan–Pandurii 0–1, Concordia–Ceahl ul 2–0, Vaslui–Viitorul 0–1, Botosani–Corona 3–1, Poli–Steaua 0–0. (Kronika)

Az oldalt összeállította:
SIMORI SÁNDOR